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Ｉ. 調査設計
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Ｉ 調査設計（１）Ｉ．調査設計（１）

調査目的１．調査目的

厳格なリスク管理方策（ＴＥＲＭＳ）を条件に承認されたサリドマイドについて、そのリスク管

理方策の実施状況に係る患者調査を行い、指摘のあった点の改善が行われた。今般、改
善後の状況を調査することにより、今後の安全管理審査の検討に必要な資料とし、今後
の未承認薬の審査迅速化に資する業務を実施する。

２．調査期間

平成23年2月1日～7月31日

〔70歳未満：最大全6回（全体調査・月別調査）、70歳以上：1回（全体調査）〕

３ 調査対象３．調査対象

平成23年2月1日～7月31日の間に1日以上サレドカプセルを服用するように処方を受けた

患者の方。

４．調査手法

調査票の発送による調査（調査票発送はＴＥＲＭＳセンターより実施）
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Ｉ 調査設計（2）Ｉ．調査設計（2）

発送数および回収状況５．発送数および回収状況

（１）全体調査

【７０歳未満調査】【７０歳未満調査】

発送数 総回収数
最終報告
集計対象数

最終報告
集計対象率

３月発送分 総発送数

７０６票

４月発送分

６４票

５月発送分
８５７票 ８５３票 ８６．４％

９８７票

５月発送分

９５票

６月発送分

５６票５６票

7月発送分

６６票
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Ｉ 調査設計（2）Ｉ．調査設計（2）

発送数および回収状況５．発送数および回収状況

（１）全体調査

【７０歳以上調査】【７０歳以上調査】

発送数 総回収数
最終報告
集計対象数

最終報告
集計対象率

３月発送分 総発送数

６１７票

４月発送分

６７票

５月発送分
７５１票 ７４６票 ７０．２％

１,０６２票

５月発送分

１９７票

６月発送分

９３票９３票

7月発送分

８８票
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Ｉ 調査設計（2）Ｉ．調査設計（2）

発送数および回収状況５．発送数および回収状況

（２）月別調査（７０歳未満対象）

最終報告 最終報告
発送数 総回収数

最終報告
集計対象数

最終報告
集計対象率

３月度調査 ６５９票 ５８５票 ５８４票 ８８．６％３月度調査 ６５９票 ５８５票 ５８４票 ８８．６％

４月度調査 ６５５票 ５８２票 ５８１票 ８８．７％

５月度調査 ６７４票 ６０３票 ６０２票 ８９ ３％５月度調査 ６７４票 ６０３票 ６０２票 ８９．３％

６月度調査 ６６８票 ５９１票 ５８７票 ８７．９％

７月度調査 ６６７票 ５７３票 ５６０票 ８４ ０％７月度調査 ６６７票 ５７３票 ５６０票 ８４．０％

合計 ３，３２３票 ２，９３４票 ２，９１４票 ８７．７％
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６．本調査の作業工程 （その１）本調 作業 程 （そ ）
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６．本調査の作業工程 （その２）本調 作業 程 （そ ）
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ＴＥＲＭＳに関する調査検討委員会ＴＥＲＭＳに関する調査検討委員会

• 本調査の実施に際しては、「ＴＥＲＭＳに関する調査検討委員会」を開催し、ＴＥＲＭＳに関する専門的な本調査の実施に際しては、 ＴＥＲＭＳに関する調査検討委員会」を開催し、ＴＥＲＭＳに関する専門的な
立場からご意見をいただいた。

（１）委員会開催日程

第一回 平成23年1月27日（木）18：00～20：00（独立行政法人医薬品医療機器総合機構 第21会議室）

第二回 平成23年10月13日（木）17：00～19：00（日本橋公会堂）

（２）委員会名

座 長 村上 博和 群馬大学医学部保健学科 教授

委 員 折井 孝男 ＮＴＴ東日本関東病院 薬剤部長

委 員 佐藤 嗣道
東京大学大学院医学系研究科 薬剤疫学講座 助教
財団法人いしずえ 理事長

※座長以外の委員名はあいうえお順

委 員 上甲 恭子 日本骨髄腫患者の会副代表

委 員 三輪 哲義 国立国際医療研究センター 高度先進医療部長・血液内科長

※座長以外の委員名はあいうえお順
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Ⅱ. 調査結果のまとめ
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１．調査結果からわかること（１/８）

（全体的事項）

患者の多くは過去のサリドマイド薬害に関する認識はしっかり持っており サレドカプセルは適切に管患者の多くは過去のサリドマイド薬害に関する認識はしっかり持っており、サレドカプセルは適切に管
理されていた。多発性骨髄腫治療にサレドカプセルの服用が必要であるため、多くの手続きがある
TERMSは概ね許容されているものの、手順の一部に理解できない内容や患者の実態にそぐわないも
の、治療開始を遅らせる可能性があるものなどがあることがわかった。
【全体調査 問８、問２１、問２４、問２５、問２９、月別調査② など】【 体調 問 、問 、問 、問 、問 、月別調 ② な 】

患者にとって最大の関心事は薬剤の副作用と効果であり、副作用に苦しんでいる患者や副作用の影
響などによって処方通りに服用できない患者もみられた。また、患者の金銭的な負担に対する意見も
多数寄せられた。

（患者背景）

【全体調査 問２０、問４８ など】

今回の調査に協力した患者の構成は、性別、年代、患者区分、多発性骨髄腫と診断されてからの経過
年数、患者の日常生活の様子など多くの項目で前回の調査とほぼ同じであった。
【全体調査 問１ 問２ 問４ 問５ など】【全体調査 問１、問２、問４、問５ など】

調査に協力した患者の５６％はTERMSの改訂以前よりサレドカプセルを服用しており、TERMSの改訂後
に服用を開始した人も４４％いた。
【全体調査 問３】
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１．調査結果からわかること（２/８）

（医療機関）

サレドカプセルの治療を始めるために転院をした人は 前回の調査時は１０％であったが 今回の調サレドカプセルの治療を始めるために転院をした人は、前回の調査時は１０％であったが、今回の調
査では６％に減少した。そのうち、TERMSの改訂後に転院をした患者に限定した場合は４％であった。
TERMS改訂後にサレドカプセルの治療を開始した患者から回答された転院理由は、前回の調査よりも

数は少なくなったが、通院の利便性、専門医の治療を受けるため、といった医療機関に関するもので
あった。あった。
【全体調査 問７、問７付問】

医療機関への交通費は、前回の調査と比べ、傾向としてやや高くなっている。
【全体調査 問８】

医療機関への通院頻度は、前回の調査では７８％の患者が２週間に１度の割合であったが、今回の
調査では４９％の患者がひと月に１回程度となり、通院頻度が減少した。
【全体調査 問９】

（教育） <1/2>

サリドマイドが多発性骨髄腫の治療薬であることの認知度、サリドマイドの薬害についての認知度は、
前回の調査よりやや低い傾向にあった。また、サリドマイドの薬害の認知度について年代別に比較する前回 調 り 低 傾 あ 。 、 リ 薬害 認 度 年代別 較す
と、前回と同様、４０歳未満の患者で知らない人の割合が増えた。
【全体調査 問１１、問１２】

患者がひとりで教育を受ける割合は、前回の調査では７％であったが、今回の調査結果のうちTERMS
改訂後の患者に限ると１５％となり ひとりで教育をうける割合が高くなった
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改訂後の患者に限ると１５％となり、ひとりで教育をうける割合が高くなった。
【全体調査 問１３】



１．調査結果からわかること（３/８）

（教育） <2/2>

教育 かかる時間は 「お そ 分 内 と答えた人が前 調査時 から 増え 「お教育にかかる時間は、「およそ３０分以内」と答えた人が前回調査時の１９％から２５％に増え、「お
よそ６０分以上～９０分未満」と答えた人の割合が２２％から１６％に減るなど全体的に短くなる傾向
にあった。
【全体調査 問１４】

教育のための通院回数は、２～３回が前回調査時に３５％であったのが、２７％に減少するなど、通
院回数は減少する傾向にあった。
【全体調査 問１５】

教育のための複数回通院について 複数回通院の負担を特に感じないとする患者も多くいる 方教育のための複数回通院について、複数回通院の負担を特に感じないとする患者も多くいる一方、
TERMSの改訂後の患者に限っても１２％の患者が教育のための複数回通院を負担と感じていた。
また、その要因として、補助教育ビデオ（DVD）を家で見てくるように言われた患者が５０％（TERMS
改訂後の患者に限る）と約半数を占めていた。
【全体調査 問１５付問】【全体調査 問１５付問】

DVDを見て思ったこととして、登録前に観るべきとした患者が６４％いたが、登録後に見ることでも問
題がないとした患者も２１％いた。
【全体調査 問１７】

教育（説明）の方法・内容について改善して欲しいこととしては、副作用情報についての要望が多
かった。また、服用による体調への影響について月別調査の３１％に副作用が気になることがあ
る、との回答があった。
【全体調査 問２０、月別調査 ④－１】
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１．調査結果からわかること（４/８）
（同居者､家庭内での情報の共有）

サリドマイドについて身近な人と話題にしたことがある患者は６３％、話題にしたことがない患者は３６％で
あ た 話題にした事項として 服用を始めるとき過去の薬害のことを身近な人と話し合 た 薬を誰が責あった。話題にした事項として、服用を始めるとき過去の薬害のことを身近な人と話し合った、薬を誰が責
任を持って管理するか、などの回答が多かった。
【全体調査 問１８、問１８付問】

同居家族で妊娠の可能性のある方がいる割合は１４％であった。一方、その人にサリドマイドについて知

（理解度確認テスト）

居 娠 あ あ 。 、そ
らせている割合は８３％と多かったが、８％の患者は知らせていなかった。
【全体調査 問１９、問１９付問】

登録前に受ける理解度確認テストについてどのように感じたかという質問に対し、テストは必要だと思うと
いう患者が７７％いたが、テストがなぜ必要なのかよくわからないとした患者も１５％いた。
【全体調査 問２１】

（薬剤管理者）

薬剤管理者として登録されている人は、配偶者、子どもの順に多いが、TERMS改訂後の患者に限っては、
４％の人が家族・親族以外の医療関係者であった。

（登録手続き）

【全体調査 問２２】

登録手続きについては、待ち時間の短縮、手続きの簡素化など、さらなる簡素化を求めるものが多くあっ
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１．調査結果からわかること（５/８）

（処方前確認）

診察時に主治医からの処方前確認の内容について、多くの患者は特に何も感じないとしているが、１
２％の患者が毎回同じことを聞かれる意味がわからない、４％の患者があり得ない質問をされる意味が
わからないとしている。患者Cに限った場合、ありえない質問をされる意味がわからないとした患者が２
３％いた３％いた。
【全体調査 問２４】

薬剤師から薬を受け取る前（調剤前）の確認内容について、多くの患者は特に何も感じないとしている
が、１３％の患者が毎回同じことを聞かれる意味がわからない、８％の患者が主治医から聞かれること
を 度聞かれる意味がわからな と たを再度聞かれる意味がわからないとしていた。
【全体調査 問２５】

薬剤師がTERMSセンターとやりとりしている間の待機時間、サレドカプセルの処方を受けるときの病院
の滞在時間は、前回調査と同じ傾向を示したが、TERMS改訂前と比べて病院滞在時間が短くなったとすの滞在時間は、前回調査と同じ傾向を示したが、TERMS改訂前と比 て病院滞在時間が短くなったとす
る患者が２７％おり、滞在時間が長くなったとした患者は３％、変わらないとした患者は３０％いた。
【全体調査 問２８】

定期確認調査票の内容や提出について、必要とした患者が５５％いたが、薬害を起こさないためにどの
ように役に立つのかわからないとした患者も６％いたように役に立つのかわからないとした患者も６％いた。
【全体調査 問２９】

処方手続き・内容で改善して欲しいこととして、待ち時間の短縮、手続きの簡素化などの要望があった。
【全体調査 問３０】
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１．調査結果からわかること（６/８）

（カプセルシート）

前回の調査結果と同様に ほぼ全ての患者がカプセルシ トに詰めて渡され カプセルシ トで保管し前回の調査結果と同様に、ほぼ全ての患者がカプセルシートに詰めて渡され、カプセルシートで保管し
ていた。一方、カプセルシートの使い勝手は概ね使い易いとの回答も多くあったが、カプセルが取り出
しづらく使いにくいとの回答も１１％あり、カプセルシートのコンパクト化、取り出しやすくして欲しいなど
の改善に対する意見もあった。
【全体調査 問３１ 問３２ 問３４ 問３４付問１ 問３４付問２】【全体調査 問３１、問３２、問３４、問３４付問１、問３４付問２】

飲み残した薬の数を示すために全てのカプセルシートを持参することについて、７５％の患者は必要だ
と回答しているが、カプセルシートを持参しなくても残った薬の数を申告すれば問題ない、残った薬のカ
プセルシートを持参しても空のカプセルシートまで持参する必要がない、とする回答もそれぞれ３％、

（処方）

を持参 持参す 必要 、 す 回答 そ ぞ 、
７％あった。
【全体調査 問３５】

（処方）

１回の処方でのサレドカプセルの処方量は、約４週間が４４％と多く、次いで約２週間が２３％と多かっ
た。８週間以上処方を受けているという回答も９％に見られた。月別調査でもおよそ４～５週間分という回
答が 見られた答が５１％見られた。
【全体調査 問３７、月別調査 問２】
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１．調査結果からわかること（７/８）

（医療費）

改訂後の患者に限ると ６７％の患者がサレドカプセルによる治療開始後医療費の支払いが増TERMS改訂後の患者に限ると、６７％の患者がサレドカプセルによる治療開始後医療費の支払いが増
加したと回答している。
【全体調査 問３８】

高額療養費について知っていて利用したことがある患者は７３％いるが、知っているが利用したことが高額療養費に いて知っていて利用した とがある患者は７３％いるが、知っているが利用した とが
ない患者も１２％おり、そのうち、利用しない理由の５０％は自己負担額の上限にかかったことがないと
の回答であった。また、医療費についての意見において、前回の調査同様、薬剤費が高いという回答
が多かった。
【全体調査 問３９、問３９付問、問４０】
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１．調査結果からわかること（８/８）

（設問内容）

男性患者で将来精子を保存する機会があると考えるか、他の人に精子や精液を提供する機会が
あると考えるか、という質問に対しほぼ全ての患者がないと回答した。
【全体調査 問４１、４２】

女性患者Ｃで今現在、授乳する機会があるか、という質問に対し全ての患者がないと回答した。ま
た、女性患者Ｃで、処方ごとに避妊や性交渉の質問、妊娠反応検査を受けることについての質問
に対し、肯定的な意見もあったが、妊娠の可能性もないので苦痛、不要な妊娠検査代を払わなけ
ればならない、検査は迷惑、などの否定的な意見もあった。ればならな 、検査は迷惑、な 否定的な意見もあ た。
【全体調査 問４３、４４】

男性患者で処方ごとに避妊や性交渉などの質問を受けることをどう感じるかという質問に対し、肯
定的な意見もあったが、毎回は不要、私には不要など必要でないという意見もあった。
【全体調査 問４５】【全体調査 問４５】

骨髄腫になってから献血をしようと思ったことはあるか、という質問に対しほぼ全ての患者がないと
回答したが、２％の患者で献血しようと思ったとの回答もあった。
【全体調査 問４６】

サレドカプセルを他人に譲渡しようとしたことがあるか、という質問に対しほぼ全ての患者がないと
回答した。
【全体調査 問４７】
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２．調査結果や臨床現場の経験を踏まえた委員会からの意見（1/5）

（１）患者の実態に即した見直し

①女性患者Ｃの定義の見直し

 現在の女性患者Ｃの患者区分（TERMS１１２行目～）については、その区分が適切に機能していると
は思えない調査結果もあり 入院中 または主治医が状況をみて判断できるとするRevMateの改訂は思えない調査結果もあり、入院中、または主治医が状況をみて判断できるとするRevMateの改訂
案に賛同する。RevMateの患者区分の見直し議論と整合性を取る形で、現行基準に２項目を追加し、
具体的には以下のように改訂することが適当である。

◇女性患者Ｃの定義：以下のいずれにも該当しない。◇女性患者Ｃの定義：以下のいずれにも該当しない。

• ４５歳以上、かつ最終月経から１年以上経過している。

• 両側卵巣摘出手術を受けている。

• 子宮摘出手術を受けている。

産婦 科専 が定期的 検査 卵巣機構が廃絶 る きる 追加• 産婦人科専門医が定期的に検査し、卵巣機構が廃絶していると判断できる。（追加項目）

• 全身状態が著しく不良あるいは入院中など、妊娠の機会がないと主治医が判断できる。（追加項目）

なお、主治医の判断については、もう少し具体化を図ることが望ましい。

（全体調査 問２４（患者区分別）、問４４）（全体調査 問２４（患者区分別）、問４４）
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２．調査結果や臨床現場の経験を踏まえた委員会からの意見（2/5）

②処方及び調剤までの流れの見直し

（遵守状況等確認票）

 遵守状況等確認票の確認項目に関しては 今回の調査結果等も踏まえて見直しを行うことが適当である 遵守状況等確認票の確認項目に関しては、今回の調査結果等も踏まえて見直しを行うことが適当である。
例えば、男性患者Aの遵守状況等確認票の精子・精液の提供禁止等、患者が高い意識を持っている項目は
削除して差し支えないと考える。

 定期確認調査票で患者が自ら申告する項目と重複する確認項目については、過度な重複確認をしないよう
整理することが適当である 例えば 男性患者Aについて 患者の年齢や身体状況によっては 医師の裁量整理することが適当である。例えば、男性患者Aについて、患者の年齢や身体状況によっては、医師の裁量
で避妊等の確認をしなくてもよいようにすることを検討すべきである。

 確認の方法については、遵守状況等確認票の「処方医師記入欄」の「いいえ」の記入欄は必要なく、また「患
者記入欄」は患者の負担軽減の観点から削除することが適当である｡

 TERMS管理センタ で処方前にリアルタイムに確認が必要な項目は女性患者Ｃの妊娠検査結果のみであ TERMS管理センターで処方前にリアルタイムに確認が必要な項目は女性患者Ｃの妊娠検査結果のみであ
る。したがって、女性患者Ｃについては引き続き遵守状況等確認票によるTERMS管理センターとの相互確認
を調剤前に実施することとし、男性患者A及び女性患者Bについては調剤前にTERMS管理センターにFAXした
後、TERMS管理センターの確認の返事を待たずに調剤し、事後に返事を確認する手順にすることで長時間か
かる処方の手続きの負担を軽減することが適当である｡かる処方の手続きの負担を軽減することが適当である｡

（全体調査 問４１～４７）

③定期確認調査票の内容､実施期間の見直し

 定期確認調査票の確認項目については、処方ごとに医師や薬剤師と行う遵守状況等確認票の確認項目と
重複する項目もあるので 整理することが適当である重複する項目もあるので、整理することが適当である｡

 定期確認調査は、ある一定期間実施すれば意識が定着するので、患者区分に応じ、実施期間の見直しの可
能性も検討することが適当である。例えば、男性患者Ａについての２ヶ月毎の調査は、６ヶ月程度の定着期
間後は頻度を落すこと、女性患者Ｂについての６ヶ月毎の薬剤の管理状況の確認については、処方時毎の
薬剤部による遵守状況等確認票による確認と重複するので必要性を再検討することが考えられる薬剤部による遵守状況等確認票による確認と重複するので必要性を再検討することが考えられる。

（全体調査 問４１～４７）
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２．調査結果や臨床現場の経験を踏まえた委員会からの意見（3/5）

（２）治療を受けられなくする､または治療開始を遅らせる要件の見直し

①処方医師の登録要件

 前回のTERMS改正時に処方医師の登録要件が緩和されたが、未だ処方のために転院している患者
が見受けられる 現行のTERMSでは既に日本血液学会認定血液専門医以外でも処方できるシステが見受けられる。現行のTERMSでは既に日本血液学会認定血液専門医以外でも処方できるシステ
ムになっている（TERMS２１７行目～）が、原因を把握し改善を検討するため、TERMS委員会にて評価

し藤本製薬株式会社が処方医として登録しても差し支えないとした医師はどれくらいいるのか確認す
ることが必要である。また、このシステムが周知されていないのであれば、製造販売業者の努力によ
りさらに周知を図る必要があるりさらに周知を図る必要がある。

（全体調査 問７）

②DVDの扱いの見直し

 現在はDVDをTERMS登録前に視聴しなければならない規定（TERMS１６９行目表内「実施時期」）と

なっているが、そのために複数回病院に通院している患者がおり、治療開始を遅らせる要因となって
いる可能性がある。DVDの内容から考えても、患者とその近しい方が一緒に視聴し、情報を共有する

ことが望ましく、視聴時期を登録開始前と規定せず、家庭内で視聴するものと位置づけ、視聴したか
どうかの確認を処方開始後早い時期の初回の定期確認調査において行う手順とすることが適当であ
る｡

（全体調査 問１５付問）
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２．調査結果や臨床現場の経験を踏まえた委員会からの意見（4/5）

（３）患者が疑問に感じる手順の見直し

①理解度確認テストの見直し（TERMS１９６行目）

 理解度確認テストは、米国のSTEPSや類似薬の管理手順RevMateにもない手順であり、同意書の記
入の確認を確実に行うことで代替できるので 廃止することが適当である入の確認を確実に行うことで代替できるので、廃止することが適当である｡

（全体調査 問２１）

②カプセルシートの見直し

 サレドカプセルの他人への譲渡に関する質問に、ほぼ全員が「ない」と回答している状況などを考慮他 譲渡 関す 質問 、 員 」 回答 を考
して、処方時の数量管理（TERMS４１０行目）については、毎回の処方時（TERMS４１５行目）に空のカ
プセルシートの持参を求める（TERMS４２２行目）必要はなく、自己申告による残数確認で行うこととす

ることが適当である。一方、サレドカプセルによる治療の終了時は、実際の残薬を持参してもらうこと
が必要である｡

 なお、残数確認のうえ、残数の余裕を持って追加処方することも差し支えないものと考える。
（全体調査 問３４～３５、問４７）

③薬剤管理者の見直し

薬剤管理者に いての規定（ １１５行目）は と整合性を図り 「原則 全ての患者に 薬剤管理者についての規定（TERMS１１５行目）は、RevMateと整合性を図り、「原則、全ての患者に

設置する。設置できない患者で処方医師により不要と判断された場合はこの限りではない。」とする
ことが適当である。

（全体調査 問２２、２３）
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２．調査結果や臨床現場の経験を踏まえた委員会からの意見（5/5）

（４）その他

 類似薬の管理手順RevMateと整合をとりつつ、リスク管理の観点を踏まえ、TERMSの内容の見直しを
行うことが重要。

 教育（説明）の内容や製造販売業者が作成する患者向け冊子等の内容について、自由記載欄に
あった副作用や効果に関する記載を参考に、患者が必要とする情報を盛り込むよう見直すことが必
要である。

（全体調査 問２０ 月別調査 ④－１）（全体調査 問２０、月別調査 ④ １）
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３．今回の調査を踏まえて､今後､安全管理の実施が承認の

条件とされる薬剤の安全管理方策について条件とされる薬剤の安全管理方策について
前回の調査は、過去に例のない厳格な安全管理基準であるTERMSについて、患者側からその遵守状況並びに薬剤治療

を受ける際の問題点等を把握し、その結果に基づき、TERMSの改訂が行われた。今回の調査は、改訂後のTERMSの実施状

況を確認し、改訂の効果の検証、更なる問題点の把握などを行い、それらの結果を新たに承認される医薬品の安全管理方
策の検討に活かしていくことを目的に実施した｡

１
今回の調査では、前回調査後にTERMSが改訂されたことにより、適切な安全管理を行いつつ、患者や
医療関係者の一定の負担が軽減されたことが確認された。医療関係者の 定の負担が軽減されたことが確認された。

２
厳格な安全管理基準は患者や医療関係者などの負担の上に成り立つものであり、それが遵守される
ためには、ひとつひとつの手順について、その必要性が患者や医療関係者に理解されるものであるこ
とが必要であり、幅広い関係者の意見を聞きつつ作成されることが重要である｡

３
また、管理基準を実際に運用し、全ての患者に必要としない手順など、実施する上で過度の負担と
な ているおそれのあるものや想定していなか たような大きな負担とな ているものがあ た場合３ なっているおそれのあるものや想定していなかったような大きな負担となっているものがあった場合、
上記２に示したような管理手順の見直しをすることが必要である｡

リスク管理が必要な薬剤は その薬剤に対応したリスク管理を厳格に行うことが原則であるが 同一

４
リスク管理が必要な薬剤は、その薬剤に対応したリスク管理を厳格に行うことが原則であるが、同
施設の同じ診療科内で類薬同士に違う管理システム（例えばTERMSとRevMate）が存在することによる

医療事故（人の混乱による間違い）を招くおそれなどが想定されるので、類薬の管理手順同士の間で
双方の整合を図っていくことが必要である｡
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Ⅲ 調査結果Ⅲ. 調査結果
（全体版調査：７０歳未満及び７０歳以上調査）

■前回・今回で対比しているグラフは前回値を左、今回値を右に配置

（※前回：2010年6月度の調査結果）

自由 答 割合（ ）は 有効 答数 対する値 算出
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■自由回答の割合（％）は、有効回答数に対する値で算出



１．回答者の属性
①問１：性

n=1,599

無回答

n=1,394
前回

0.4%

男性
50 5%

女性
49.5%

男性

49.8%
女性

49.8%

50.5%49.5%
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１．回答者の属性
②問１：年代

n=1,599
前回

80歳以上

無回答
0.1%

無回答

4.4%

n=1,394
前回

60歳未満
19.1%

75歳以上

80歳以上
13.4%

60歳未満

19.4%

歳以上

80歳以上

10.7%

60歳以上

65歳未満

75歳以上

80歳未満
16.1%

60歳以上

65歳未満

15.6%
70歳以上

75歳以上

80歳未満

14.8%

17.9%

65歳以上

歳未満

70歳以上

75歳未満
17 1%

65歳以上

70歳未満

18.4%

70歳以上

75歳未満

16.7%

70歳未満
16.2%

17.1%
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１．回答者の属性
③問２：患者区分【年代別】

患者Ａ 患者Ｂ 患者Ｃ 無回答 （％） サンプル数サンプル数 前回

50.5  48.7 
0.8 

TOTAL

患者Ａ 患者Ｂ 患者Ｃ 無回答 （％） サンプル数

1,59949.8  44.0 
0.8 

5.5 1,394

サンプル数 前回

56.5 

55.7 

39.2 

44.3 

4.2 60歳未満

60歳以上65歳未満

306

287

51.9 

50.9 

42.6 

45.9 

4.1 
1.5 

3.2 

270

218

55.2 

47.6 

44.8 

52.4 

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

259

273

50.8 

43.3 

45.7 

46.4 

3.5 

10.3 

256

233

46.5 

38 1

53.5 

61 9

75歳以上80歳未満

80歳以上

258

215

48.1  44.7  7.3 206

149 38.1  61.9 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

43.6 

77.4 

49.7 

11.3 

6.7 

11.3 

149

62
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１．回答者の属性
④問３：サレドカプセルによる治療を開始した時期は

n=1,599

改訂前
55 9%

改訂後
44.1%

（平成22年10月～登録） 55.9%
（～平成22年9月登録）

29

※平成22年10月以降にTERMSに登録した方を「改訂後」として集計



１．回答者の属性
④問４：多発性骨髄腫と診断されてからの経過年数は【年代別】

1年以内 2 3年 4 5年 6 ７年 8年以上 無回答
（％）

前回

23.6  31.2  19.9  9.6  12.9  2.8 

0 7

TOTAL

1年以内 2,3年 4,5年 6,７年 8年以上 無回答
サンプル数

1,59923.1  28.9  19.4  11.7  14.4  2.5 

0.4

サンプル数

1,394

前回

21.9 

22.0 

37.6 

33.1 

19.9 

19.2 

9.5 

12.9 

10.5 

12.5 

0.7 

0.3 

60歳未満

60歳以上65歳未満

306

287

26.3 

25.7 

30.0 

24.3 

20.4 

17.0 

11.9 

15.1 

11.1 

17.0 

0.4 

0.9 

270

218

20.8 

25.3 

32.0 

27.8 

23.6 

17.6 

7.3 

10.6 

15.1 

13.2 

1.2 

5.5 

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

259

273

21.9 

21.5 

29.3 

29.2 

22.3 

22.7 

11.7 

11.2 

12.5 

14.2 

2.3 

1.3 

256

233

27.1 

25 1

29.1 

25 1

17.8 

21 9

8.9 

7 9

11.6 

15 3

5.4 

4 7

75歳以上80歳未満

80歳以上

258

215

21.4 

22 1

34.0 

28 2

16.0 

18 1

9.7 

9 4

16.0 

18 8

2.9 

3 4

206

149 25.1  25.1 

100.0 

21.9  7.9  15.3  4.7 80歳以上

無回答

215

1

22.1 

19.4 

28.2 

22.6 

18.1 

12.9 

9.4 

12.9 

18.8 

12.9 

3.4 

19.4 

149

62
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１．回答者の属性
⑤問５：現在の日常生活の様子は【年代別】

特に症状がなく社会活動ができ、制限を受けない 軽度の症状があり、肉体労働は制限を受ける

17 4 47 8 15 1 11 9
2.3 

TOTAL

時に介助が必要で日中の50％以上は布団から出て生活 しばしば介助が必要日中の50％以上は横になっている

常に介助が必要で終日横になっている 無回答

（％） サンプル数

1 59915 6 48 2 15 8 11 3
1.9 

サンプル数

1 394

前回

17.4 

21.2 

21 6

47.8 

60.1 

55 4

15.1 

9.8 

9 4

11.9 

4.9 

9 1

5.4 

3.6 

0.3 

0.7 

TOTAL

60歳未満

60歳以上65歳未満

1,599

306

15.6 

21.1 

22 0

48.2 

55.9 

53 7

15.8 

10.7 

10 1

11.3 

8.5 

9 2

7.1 

3.0 
0.7 

0.9 

1,394

270

218 21.6 

19.7 

55.4 

53.7 

9.4 

10.4 

9.1 

12.0 

3.8 

3.5 
0.8 

4 8

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

歳以上 歳未満

287

259

22.0 

18.4 

53.7 

51.2 

10.1 

13.3 

9.2 

11.3 

4.1 

4.3 
1.6 

1 3

218

256

16.8 

8.9 

45.8 

37.2 

18.7 

23.3 

7.7 

19.4 

6.2 

7.4 

4.8 

3.9 

4 2

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

歳

273

258

11.2 

9.2 

46.4 

41.7 

18.5 

24.3 

9.9 

13.6 

12.9 

7.3 

1.3 

3.9 

1 3

233

206

14.9  28.8  21.4  22.3  8.4 

100.0 

4.2 80歳以上

無回答

215

1

9.4 

11.3 

34.9 

43.5 

20.8 

17.7 

19.5 

9.7 

14.1 

8.1 

1.3 

9.7 

149

62

31



１．回答者の属性
⑥問６：前回調査（平成２２年１月～４月）に協力したか【年代別】

調査に協力した 調査に協力していない 無回答 （％）

36.0  53.5  10.6 TOTAL

調査に協力した 調査に協力していない 無回答 （％）
サンプル数

1,599

35.6 

34.5 

58.5 

58.5 

5.9 

7.0 

60歳未満

60歳以上65歳未満

306

287

41.3 

36.6 

47.5 

49.1 

11.2 

14.3 

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

259

273

36.8 

29 8

50.4 

56 3

12.8 

14 0

75歳以上80歳未満

80歳以上

258

21529.8 

100.0 

56.3  14.0 80歳以上

無回答

215

1

32



２．現在通院している病院や通院について
①問７ サレドカプセルの治療を始めるために転院をしたか【年代別】①問７：サレドカプセルの治療を始めるために転院をしたか【年代別】

病院を替えていない 病院を替えた 無回答 （％）前回

90.6  5.8  3.6 TOTAL

病院を替えていない 病院を替えた 無回答 （％）
サンプル数

1,59989.2  10.2 
0.6 

サンプル数

1,394

前回

92.2 

91.3 

4.6 

5.2 

3.3 

3.5 

60歳未満

60歳以上65歳未満

306

287

92.2 

89.9 

7.8 

8.7 
1.4 

270

218

90.0 

90.8 

6.6 

5.1 

3.5 

4.0 

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

259

273

89.8 

88.4 

9.4 

11.6 

0.8 
256

233

89.9 

88.8

5.8 

8.4

4.3 

2.8

75歳以上80歳未満

80歳以上

258

215

90.8 

79 9

9.2 

20 1

206

149 88.8 

100.0 

8.4  2.8 80歳以上

無回答

215

1

79.9 

91.9 

20.1 

3.2  4.8 

149

62

33



２．現在通院している病院や通院について
①問７ サレドカプセルの治療を始めるために転院をしたか【年代別】①問７：サレドカプセルの治療を始めるために転院をしたか【年代別】

≪改訂後登録患者のみ≫

（％）ない ある 無回答 （％）
サンプル数

70591.2  4.4  4.4 TOTAL

ない ある 無回答

127

118

92.9 

93.2 

2.4 

1.7 

4.7 

5.1 

60歳未満

60歳以上65歳未満

9591.6  7.4  1.1 65歳以上70歳未満

119

135

90.8 

88.9 

3.4 

5.2 

5.9 

5.9 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

11190.1  7.2  2.7 80歳以上

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に 平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計

34

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



２．現在通院している病院や通院について
②問７：サレドカプセルの治療を始めるための転院理由

44

【70歳未満】 問７ 医療機関を替えた理由（自由回答）

43.2%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

サレドの処方ができないため

n=44

46.2%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

サレドの処方ができないため

n=65

前回 (%) (%)

15.9%

13 6%

専門医療機関を紹介された

通院の利便性

15.4%

12.3%

専門医療機関を紹介された

通院の利便性

13.6%

13.6%

通院の利便性

専門医の治療を受けるため

10.8%

6.2%

1.5%

医師が医療機関を異動したため

治療法の変更のため

空き病床がなかったため

4.5%

4.5%

医師が医療機関を異動したため

治療法の変更のため

1.5%

1.5%

専門医の治療を受けるため

サレドの治療で良い先生がいると聞いた

2.3%

2.3%

空き病床がなかったため

他の疾患の治療のため

1.5%

1.5%

1.5%

他の疾患の治療のため

治験のため転院

医師の都合

35



２．現在通院している病院や通院について
②問７：サレドカプセルの治療を始めるための転院理由②問７：サレドカプセルの治療を始めるための転院理由

≪改訂後登録患者のみ≫

n=12
【70歳未満】 問７ 医療機関を替えた理由（自由回答）

25 0%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

通院の利便性

n=12
(%)

25.0%

16.7%

通院の利便性

サレドの処方ができないため

16.7%治療法の変更のため

16.7%

16.7%

専門医の治療を受けるため

専門医療機関を紹介された

8.3%医師が医療機関を異動したため

36

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



２．現在通院している病院や通院について
②問７：サレドカプセルの治療を始めるための転院理由

45

【70歳以上】 問７ 医療機関を替えた理由（自由回答）

55 6%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

専門医の治療を受けるため

n=45

13 0%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

サレドの処方ができないため

n=77

前回
(%) (%)

55.6%

13.3%

専門医の治療を受けるため

サレドの処方ができないため

13.0%

5.2%

サレドの処方ができないため

専門医の治療を受けるため

13.3%通院の利便性3.9%医師が医療機関を異動したため

6.7%

6.7%

医師が医療機関を異動したため

病院、診療科の閉鎖のため

2.6%

2.6%

通院の利便性

病院、診療科の閉鎖のため

4.4%ベッドが満床のため1.3%産婦人科が無いため

37



２．現在通院している病院や通院について
②問７：サレドカプセルの治療を始めるための転院理由②問７：サレドカプセルの治療を始めるための転院理由

≪改訂後登録患者のみ≫

n=17【70歳以上】 問７ 医療機関を替えた理由（自由回答）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

専門 治療を受けるため

n=17
(%)

58.8%

17.6%

専門医の治療を受けるため

サレドの処方ができないため

11.8%通院の利便性

5.9%ベッドが満床のため

5.9%医師が医療機関を異動したため

38

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



２．現在通院している病院や通院について
③問７付問：サレドカプセルの治療を始めるために転院した③問７付問：サレドカプセルの治療を始めるために転院した

際に困ったことは【年代別】

ない ある 無回答 （％）前回

60.2  33.3  6.5 TOTAL

ない ある 無回答 （％）
サンプル数

9363.4  35.2  1.4 

サンプル数

142

前回

57.1 

60.0 

42.9 

33.3  6.7 

60歳未満

60歳以上65歳未満

14

15

57.1 

57.9 

42.9 

42.1 

21

19

64.7  29.4  5.9 65歳以上70歳未満 1754.2  41.7 
4.2 

24

64.3 

53.3 

28.6 

33.3 

7.1 

13.3 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

14

15

63.0 

84.2 

33.3 

15.8 

3.7 27

19

61.1  33.3  5.6 80歳以上 1866.7 

50 0

33.3 

50 0

30

2 無回答

39

50.0  50.0 2 無回答



２．現在通院している病院や通院について
④問７付問：転院で困ったことの内容

13

【70歳未満】 問７付問 医療機関を替える際に困ったこと（自由回答）

30 8%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

医療機関が遠くなった

n=13

60 7%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

医療機関が遠くなった

n=28

前回 (%) (%)

30.8%

23.1%

医療機関が遠くなった

通院が不便

60.7%

14.3%

医療機関が遠くなった

医療機関を探すのが大変だった

医師が変わ た
15.4%

7.7%

医療機関を探すのが大変だった

TERMSの手続きが煩雑

7.1%

7.1%

医師が変わった

通院が不便

7.7%医師が変わった

環境が変わ て体調が悪化した

3.6%

3.6%

時間がかかる（診察、処方）

環境が変わって体調が悪化した

7.7%

7.7%

環境が変わって体調が悪化した

時間がかかる（診察、処方）

3.6%

3.6%

TERMSの手続きが煩雑

近くに医師がいなかった

40



２．現在通院している病院や通院について
④問７付問：転院で困ったことの内容

n 15

【70歳以上】 問７付問 医療機関を替える際に困ったこと（自由回答）

n=22

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

n=15

36.4%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

通院が不便

n=22

前回 (%) (%)

46.7%医療機関が遠くなった
31.8%

13.6%

医療機関が遠くなった

医療機関を探すのが大変だった

40.0%通院が不便
4.5%

4.5%

4 5%

以前の病院と引き継ぎがうまくいっていない

転院することが気まずい

相談できる医師がいなか た

6.7%医療機関を探すのが大変だった

4.5%

4.5%

4.5%

相談できる医師がいなかった

医師が変わった

医療機関を紹介してもらえなかった

6.7%時間がかかる（診察、処方）
4.5%

4.5%

環境が変わって体調が悪化した

時間がかかる（診察、処方）

41



２．現在通院している病院や通院について
④問７付問：転院で困ったことの内容≪改訂後登録患者のみ≫

n=7

【70歳以上】 問７付問 医療機関を替える際に困ったこと（自由回答）

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

n=7
(%)

57.1%通院が不便

42.9%医療機関が遠くなった

42

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



２．現在通院している病院や通院について
⑤問８：自宅から病院までの通院にかかる一人当たりの交通費は⑤問８：自宅から病院までの通院にかかる 人当たりの交通費は

【年代別】

片道500円未満 片道500円以上～1000円未満 片道1000円以上～1500円未満前回

29.8  32.3  16.4  8.8  10.7 
2.0 

TOTAL

片道500円未満 片道500円以上 1000円未満 片道1000円以上 1500円未満

片道1500円以上～2000円未満 片道2000円以上 無回答 （％）
サンプル数

1,59935.1  29.0  15.7  7.7  10.1 
2.4 

サンプル数

1,394

前回

33.7 

34.8 

33.3 

32.1 

17.3 

12.2 

7.2 

9.8 

6.2 

11.1 

2.3 60歳未満

60歳以上65歳未満

306

287

40.4 

38.5 

30.7 

27.1 

15.2 

13.8 

5.2 

10.1 

7.4 

8.3 

1.1 

2.3 

270

218

30.5 

28.2

34.4 

34.1

15.8 

15.8

8.9 

8 8

8.9 

11.4 

1.5 

1.8 

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

259

273

34.4 

29.6

29.7 

33.9

18.4 

14.2

5.9 

8 6

10.2 
1.6 

3.0 

256

233 28.2 

24.0 

26 0

34.1 

34.1 

24 2

15.8 

18.6 

20 0

8.8 

6.2  14.3 

13 5

2.7 

3 7

0歳以 5歳未満

75歳以上80歳未満

80歳以上

258

215

29.6 

31.1 

35 6

33.9 

27.2 

25 5

14.2 

16.0 

15 4

8.6 

9.2 

10 1

10.7 

13.6 
2.9 

2.0 

233

206

26.0  24.2  20.0  12.6  13.5  3.7 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

35.6 

35.5 

25.5 

21.0 

15.4 

19.4 

10.1 

4.8 

11.4 

11.3 
8.1 

149

62

43



２．現在通院している病院や通院について
⑥問９：現在の通院の頻度は【年代別】

プ 数

一週間に1回程度 二週間に1回程度 三週間に1回程度 ひと月に1回程度 その他 無回答
前回

（％） サンプル数

1,5991,394

サンプル数

5.8  22.3  5.7  49.3  12.6 
4.4 

TOTAL

前回

5.6  77.9  1.7 
10.7 

1.4 
2.7 

306

287

270

218

4.2 

6.6 

22.5 

22.0 

4.9 

6.3 

51.6 

49.8 

12.4 

12.5 

4.2 

2.8 

60歳未満

60歳以上65歳未満

6.3 

5.0 

88.5 

85.3 

0.7 

0.5 

2.2 

5.0 

0.7 

0.9 

1.5 

3.2 

259

273

256

233

6.6 

7.3 

23.6 

18.7 

5.0 

4.8 

48.3 

52.0 

14.7 

12.5 

1.9 

4.8 

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

6.6 

8.2 

83.6 

67.8 

0.8 

2.1 

4.7 

17.2 

0.4 

3.0 

3.9 

1.7 

258

215

206

149

4.3 

5 6

26.7 

20 0

4.7 

9 3

46.5 

47 0

11.2  6.6 

6 0

75歳以上80歳未満

80歳以上

3.4 

2 7

67.0 

71 1

4.4 

2 7

20.4 
2.4 

2.4 

0.7 
215

1

149

62

5.6  20.0  9.3  47.0  12.1  6.0 

100.0 

80歳以上

無回答

2.7 

4.8 

71.1 

72.6 

2.7 

1.6 

20.8 

11.3 

2.0 

9.7 

44



２．現在通院している病院や通院について
⑦問１０：サレドカプセルによる治療を始める前の通院の頻度は⑦問１０：サレドカプセルによる治療を始める前の通院の頻度は

【年代別】

（％）

9.3  27.8  5.1  40.6  11.1  6.1 TOTAL

一週間に1回程度 二週間に1回程度 三週間に1回程度 ひと月に1回程度 その他 無回答 （％）
サンプル数

1,599

7.5 

10.8 

25.5 

25.1 

5.2 

4.2 

45.1 

42.9 

12.1 

12.2 

4.6 

4.9 

60歳未満

60歳以上65歳未満

306

287

11.2 

11.4 

27.0 

29.7 

5.0 

7.7 

39.0 

36.3 

12.4 

8.8 

5.4 

6.2 

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

259

273

5.0 

10 2

32.2 

28 4

4.3 

3 7

40.3 

39 1

10.1 

11.2

8.1 

7 4

75歳以上80歳未満

80歳以上

258

21510.2  28.4  3.7  39.1  11.2  7.4 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

45



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
①問１１：サリドマイドが多発性骨髄腫の治療薬であることを①問１１：サリドマイドが多発性骨髄腫の治療薬であることを

知っていたか【年代別】

診断される前から報道等 知 た れま 治療中 本 師から教 られ 知 た診断される前から報道等で知っていた これまでの治療中に本や医師から教えられて知っていた

今回治療を始めるに際して医師からの説明で知った 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

16.4 

17.0 

38.0 

54.6 

44.8 

28.1 

0.9 

0.3 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

20.8 

21.1 

48.3 

60.7 

30.5 

17.8 

0.4 

0.4 

1,394

270

17.1 

16.6 

49.5 

43.6 

33.4 

39.4  0.4 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

21.1 

23.0 

59.2 

52.7 

19.7 

23.8  0.4 

218

256

20.5 

11.6 

24.9 

29.1 

53.1 

57.4 

1.5 

1.9 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

23.6 

18.9 

40.8 

35.4 

35.2 

45.1 

0.4 

0.5 

233

206

14.9  19.5  64.7  0.9 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

13.4 

22.6 

34.9 

40.3 

51.7 

33.9  3.2 

149

62

46



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
①問１１：サリドマイドが多発性骨髄腫の治療薬であることを①問１１：サリドマイドが多発性骨髄腫の治療薬であることを

知っていたか【年代別】 ≪改訂後登録患者のみ≫

診断される前から報道等 知 た れま 治療中 本 師から教 られ 知 た診断される前から報道等で知っていた これまでの治療中に本や医師から教えられて知っていた

今回治療を始めるに際して医師からの説明で知った 無回答

（％） サンプル数

13.6 

16.5 

35.5 

53.5 

49.9 

29.1 

1.0 

0.8 

TOTAL

60歳未満

705

127

11.0 

15.8 

51.7 

34.7 

37.3 

49.5 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

118

95

15.1 

12 6

25.2 

24 4

58.0 

61 5

1.7 70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

119

12.6 

10.8 

24.4 

22.5 

61.5 

64.9 

1.5 

1.8 

75歳以上80歳未満

80歳以上

135

111

47

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
②問１２：サリドマイドが過去に大きな薬害を起こしたことを治療開始②問１２：サリドマイドが過去に大きな薬害を起こしたことを治療開始

前に知っていたか【年代別】

知っていた 今回治療を始めるに際して医師からの説明で知った 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

87.2 

90.2 

12.0 

9.5 

0.8 

0.3 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

90.2 

92.2 

9.5 

7.8 

0.4 
1,394

270

91.6 

88.8 

8.0 

10.8 

0.3 

0.4 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

94.5 

94.1 

5.5 

5.9 

0 4

218

256

85.3 

81.0 

13.6 

17.1 

1.1 

1.9 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

88.4 

82.0 

11.2 

17.0 

0.4 

1.0 

233

206

85.1  14.4 0.5 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

87.2 

90.3 

12.8 

6.5 
3.2 

149

62

48



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
②問１２：サリドマイドが過去に大きな薬害を起こしたことを治療開始②問１２：サリドマイドが過去に大きな薬害を起こしたことを治療開始

前に知っていたか【年代別】 ≪改訂後登録患者のみ≫

知っていた 今回治療を始めるに際して医師からの説明で知った 無回答

（％） サンプル数

86.7 

91.3 

12.5 

8.7 

0.9 
TOTAL

60歳未満

705

127

89.8 

87.4 

10.2 

11.6  1.1

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

118

95

86.6 

79 3

11.8 

19 3

1.1 

1.7 70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

119

79.3 

86.5 

19.3 

12.6 

1.5 

0.9 

75歳以上80歳未満

80歳以上

135

111

49

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
②問１２：サリドマイドが過去に大きな薬害を起こしたことを治療開始②問１２：サリドマイドが過去に大きな薬害を起こしたことを治療開始

前に知っていたか【70歳未満年代細別】

知っていた 今回治療を始めるに際して医師からの説明で知った 無回答
（％） サンプル数

0 4

サンプル数

87.2 

62.5 

83.9 

12.0 

37.5 

16.1 

0.8 TOTAL

40歳未満

40歳以上50歳未満

1,599

8

62

90.2 

63.6 

92.7 

9.5 

36.4 

7.3 

0.4 
1,394

11

55

92.8 

91.6 

6.8 

8.0 

0.4 

0.3 

0

50歳以上60歳未満

60歳以上65歳未満

歳以上 歳未満

287

23693.6 

94.5 

6.4 

5.5 218

204

88.8 

85.3 

81.0 

10.8 

13.6 

17.1 

0.4 

1.1 

1.9 

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

259

273

258

94.1 

88.4 

82.0 

5.9 

11.2 

17.0 

0.4 

1.0 

256

233

206

85.1  14.4  0.5 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

87.2 

90.3 

12.8 

6.5  3.2 

149

62

50



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
③問１３：サレドカプセルの治療を受けるにあたって教育（説明）を③問１３：サレドカプセルの治療を受けるにあたって教育（説明）を

一緒に受けた方は【年代別】

【複数回答可】

前回(%) (%)

51



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
③問１３：サレドカプセルの治療を受けるにあたって教育（説明）を③問１３：サレドカプセルの治療を受けるにあたって教育（説明）を

一緒に受けた方は【年代別】 ≪改訂後登録患者のみ≫

【複数回答可】
(%)

【複数回答可】

52

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
④問１４：教育（説明）にかかった時間は【年代別】

およそ30分以内 およそ30分以上 60分未満 およそ60分以上 90分未満およそ30分以内 およそ30分以上～60分未満 およそ60分以上～90分未満

およそ90分以上～2時間未満 およそ2時間以上 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

25.1 

21.2 

52.6 

56.2 

15.5 

16.3 

3.0 

2.6 

0.6 

0.3 

3.2 

3.3 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

18.6 

16.3 

54.4 

54.8 

22.0 

26.3 

3.8 

2.6 

0.7 
0.5 

1,394

270

25.1 

23.2 

54.4 

52.9 

14.3 

17.4 

4.5 

3.5 

0.3 

0.4 

1.4 

2.7 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

21.1 

16.8 

51.4 

56.3 

20.6 

22.3 

4.6 

2.7 

1.8 

1.2 

0 4

0.5 

0.8 

218

256

25.6 

28.7 

46.9 

50.8 

18.7 

13.2 

2.2 

2.3 

1.5 

0.8 

0 5

5.1 

4.3 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

15.9 

19.4 

52.8 

55.8 

25.3 

18.0 

5.2 

5.8 

0.4 

0.5 

0 7

0.4 

0.5 

233

206

27.9  54.0 

100.0 

12.6  2.8 
0.5 

2.3 80歳以上

無回答

215

1

23.5 

22.6 

54.4 

56.5 

19.5 

14.5 

2.0 

3.2 

0.7 

3.2 

149

62

53



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
④問１４：教育（説明）にかかった時間は【年代別】④問１４：教育（説明）にかかった時間は【年代別】

≪改訂後登録患者のみ≫

およそ30分以内 およそ30分以上 60分未満 およそ60分以上 90分未満およそ30分以内 およそ30分以上～60分未満 およそ60分以上～90分未満

およそ90分以上～2時間未満 およそ2時間以上 無回答

（％） サンプル数

30.2 

20.5 

52.6 

62.2 

11.2 

12.6 

2.4 

1.6 

0.3 
3.3 

3.1 

TOTAL

60歳未満

705

127

28.0 

30.5 

55.9 

55.8 

9.3 

10 5

5.1 

3.2 

1.7 60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

118

95

31.1 

36 3

42.0 

48 9

10.5 

17.6  0.8 

3 0

0.8 
7.6 

3.7

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

119

36.3 

35.1 

48.9 

51.4 

8.1 

9.0 

3.0 

0.9 
0.9 

3.7 

2.7 

75歳以上80歳未満

80歳以上

135

111

54

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑤問１５：教育（説明）のために通院した回数は【年代別】

1回 2回 3回 覚えていない 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

64.4 

65.7 

26.2 

26.5 

1.2 

0.3 

2.8 

2.0 

5.5 

5.6 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

59.4 

59.6 

32.8 

32.2 

2.6 

1.9 

2.6 

3.7 

2.7 

2.6 

1,394

270

67.2 

64.1 

24.0 

27.4 

1.0 

1.5 

2.4 

2.3 

5.2 

4.6 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

61.9 

59.4 

31.2 

34.8 

1.8 

1.6 

1.4 

2.0 

3.7 

2.3 

218

256

68.1 

57.4 

22.3 

28.7 

1.8 

1.2 

2.2 

5.0 

5.5 

7.8 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

60.1 

59.7 

31.3 

32.0 

3.4 

3.9 

3.9 

1.5 

1.3 

2.9 

233

206

62.8  28.8 

100.0 

1.4 2.8 
4.2 

80歳以上

無回答

215

1

54.4 

58.1 

38.3 

27.4 

3.4 

3.2 

3.4 

1.6 

0.7 

9.7 

149

62

55



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑤問１５：教育（説明）のために通院した回数は【年代別】⑤問１５：教育（説明）のために通院した回数は【年代別】

≪改訂後登録患者のみ≫

1回 2回 3回 覚えていない 無回答

（％） サンプル数

65.8 

66.1 

25.4 

26.0 

1.1 
1.4 

1.6 

6.2 

6.3 

TOTAL

60歳未満

705

127

66.1 

70.5 

28.0 

23.2 

0.8 
0.8 

2.1 

4.2 

3 2

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

118

95

66.4 

57 8

19.3 

31 1

1.1 

2.5 

1 5

2.5 

0.7 

3.2 

9.2 70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

119

57.8 

70.3 

31.1 

23.4 

1.5 

0.9 
0.9 

8.9 

4.5 

75歳以上80歳未満

80歳以上

135

111

56

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑤問１５付問：教育（説明）のための複数通院の負担は【年代別】

負担だった 特に負担にはならなかった 無回答

（％） サンプル数

15.5 

20.7 

78.8 

76.8 

5.7 

2.4 

TOTAL

60歳未満

438

82

15.3 

12.0 

81.9 

77.3 

2.8 

10.7 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

72

75

9.1 

19.5 

86.4 

72.7 

4.5 

7.8 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

66

77

13.8 

100.0 

80.0  6.2 80歳以上

無回答

65

1

57



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑤問１５付問：教育（説明）のための複数通院の負担は【年代別】⑤問１５付問：教育（説明）のための複数通院の負担は【年代別】

≪改訂後登録患者のみ≫

負担だった 特に負担にはならなかった 無回答

（％） サンプル数

12.3 

12.1 

81.3 

84.8 

6.4 

3.0 

TOTAL

60歳未満

187

33

17.6 

4.3 

79.4 

82.6 

2.9 

13.0 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

34

23

20 5

92.3 

72 7

7.7 70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

26

4420.5 

11.1 

72.7 

81.5 

6.8 

7.4 

75歳以上80歳未満

80歳以上

44

27

58

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑤問１５付問：教育（説明）のため２回以上来院した理由は【年代別】

病院からＤＶＤを家で見てくるように言われたから病院からＤＶＤを家で見てくるように言われたから

ＤＶＤを家で見てくるように言われていないが、病院からの指示により

その他

無回答
（％） サンプル数

48.4 

56.1 

22.4 

19.5 

16.7 

17.1 

12.6 

7.3 

TOTAL

60歳未満

438

82

47.2 

56.0 

22.2 

22.7 

20.8 

10.7 

9.7 

10.7 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

72

75

47.0 

36.4 

21.2 

31.2 

19.7 

13.0 

12.1 

19.5 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

66

77

47.7  16.9  20.0  15.4 

100.0 

80歳以上

無回答

65

1

59



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑤問１５付問：教育（説明）のため２回以上来院した理由は【年代別】⑤問１５付問：教育（説明）のため２回以上来院した理由は【年代別】

≪改訂後登録患者のみ≫

病院からＤＶＤを家で見てくるように言われたから病院からＤＶＤを家で見てくるように言われたから

ＤＶＤを家で見てくるように言われていないが、病院からの指示により

その他

無回答
（％） サンプル数

49.7 

63.6 

19.3 

9.1 

17.6 

21.2 

13.4 

6.1 

TOTAL

60歳未満

187

33

50.0 

56.5 

26.5 

13.0 

17.6 

13.0 

5.9 

17.4 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

34

23

46.2 

36 4

15.4 

34 1

19.2  19.2 

15 9

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

26

4436.4 

51.9 

34.1 

7.4 

13.6 

22.2 

15.9 

18.5 

75歳以上80歳未満

80歳以上

44

27

60

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑥問１６：教育補助ビデオ（DVD）を見た場所は【年代別】

診察室 病院の待合室など診察室以外の部屋 自宅 その他 観なか た 無回答診察室 病院の待合室など診察室以外の部屋 自宅 その他 観なかった 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

17.4 

17.6 

38.9 

34.3 

29.9 

38.9 

2.3 

3.6 

7.8 

2.6 

3.7 

2.9 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

20.9 

21.5 

41.9 

34.8 

28.5 

35.9 

3.7 

5.9 

2.6 

1.1 

2.4 

0.7 

1,394

270

16.0 

18.1 

44.3 

37.1 

27.5 

33.2 

3.8 

1.5 

6.3 

6.6 

2.1 

3.5 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

21.1 

18.4 

44.0 

44.9 

26.6 

28.9 

5.0 

3.5 

2.3 

2.0 

0.9 

2.3 

218

256

17.2 

19.8 

38.5 

38.8 

26.7 

26.0 

1.5 

0.4 

11.0 

10.5 

5.1 

4.7 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

21.0 

20.9 

45.5 

41.3 

25.8 

25.2 

2.1 

3.9 

1.3 

5.3 

4.3 

3.4 

233

206

15.8  40.9 

100.0 

25.1  2.8  11.2  4.2 80歳以上

無回答

215

1

25.5 

17.7 

35.6 

56.5 

28.2 

22.6 

2.0 
5.4 

1.6 

3.4 

1.6 

149

62

61



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑦問１７：補助教育ビデオをご覧になり思ったことは【年代別】

登録前に観るべき内容であると思う 登録後に観ることでも問題ないと思う わからない 無回答

（％） サンプル数

64.1 

68.0 

20.8 

25.8 

8.8 

4.9 

6.3 

1.3 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

71.8 

73.7 

16.0 

17.4 

8.0 

5.0 

4.2 

3.9 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

59.0 

55.0 

21.6 

22.5 

10.6 

12.4 

8.8 

10.1 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

54.4  21.4  13.5  10.7 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

62



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑧問１８：サリドマイドを服用 過去の薬害 どのような薬害であったか⑧問１８：サリドマイドを服用、過去の薬害、どのような薬害であったか

等について身近な人と話題にしたことは【年代別】

話題にしたことはない 話題にしたことがある 無回答

（％） サンプル数

36.3 

40.8 

62.6 

59.2 

1.1 TOTAL

60歳未満

1,599

306

33.1 

37.1 

66.6 

62.9 

0.3 60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

33.7 

40.7 

64.5 

57.4 

1.8 

1.9 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

31.6  66.0  2.3 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

63



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑧問１８付問：サリドマイドを服用 過去の薬害 どのような薬害であったか⑧問１８付問：サリドマイドを服用、過去の薬害、どのような薬害であったか

等について身近な人と話題にした内容は【年代別】

【複数回答可】 (%)【複数回答可】 ( )

64



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑨問１９：同居の家族に若い夫婦など妊娠する可能性のある方は⑨問１９：同居の家族に若い夫婦など妊娠する可能性のある方は

いるか【年代別】

いる いない 無回答

（％） サンプル数

14.3 

20.3 

83.7 

79.7 

2.0 TOTAL

60歳未満

1,599

306

15.7 

13.9 

82.9 

84.2 

1.4 

1.9 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

12.1 

12.0 

86.1 

83.7 

1.8 

4.3 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

9.8  87.4  2.8 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

65



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑨問１９付問：同居家族で妊娠する可能性のある方々にサリドマイドの⑨問１９付問：同居家族で妊娠する可能性のある方々にサリドマイドの

服用、薬害や薬害を起こさないために注意することなどを
知らせているか【年代別】

知らせている 知らせていない 無回答

（％） サンプル数

82.9 

93.5 

7.9 

6.5 

9.2 TOTAL

60歳未満

228

62

80.0 

94.4 

13.3 

5.6 

6.7 60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

45

36

69.7 

77 4

12.1 

3 2

18.2 70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

36

33

77.4 

66.7 

3.2 

4.8 

19.4 

28.6 

75歳以上80歳未満

80歳以上

31

21

66



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑩問２０：教育（説明）のやり方や内容での改善点や教えて欲しいこと

n=853

【70歳未満】 問２０ 教育のやり方や内容での改善点や教えて欲しいこと（自由回答）

n=795

0  5  10 

副作用情報を

治療効果を示してほしい

3.5%

1 2%

n=853

0 5 10

繰り返しの説明が多い

治療効果を示してほしい

1.4%
1.3%

n=795
前回 (%) (%)

治療効果を示してほしい

その他

実際の事例をとりあげてほしい

わかりやすくしてほしい

1.2%

0.7%

0.6%

0.5%

簡単にしてほしい

長いので短く

副作用情報を

薬の受け取りに手間がかかる

実際の事例をとりあげてほしい

1.3%
1.1%
1.0%
1.0%
1.0%

患者それぞれに応じた説明を

簡単にしてほしい

薬の管理について

質疑応答の時間がほしい

0.5%

0.5%

0.5%

0.4%

患者それぞれに応じた説明を

妊娠には関係のない年齢には説明不要

わかりやすくしてほしい

ゆっくりと説明を受けたい

見ながら医師等の説明がほしい

ビデオ（ＤＶＤ）だけでなく文章（冊子）も必要

0.8%
0.5%
0.5%
0.5%
0.4%
0 4%

なぜ教育が必要かわからない

ゆっくりと説明をうけたい

心のケアについて

性・年齢に応じたものに

0.2%

0.2%

0.2%

0.2%

%

ビデオ（ＤＶＤ）だけでなく文章（冊子）も必要

ビデオ（ＤＶＤ）は必要ない

説明資料が多い

医師が説明する必要はない

性・年齢に応じたものに

1年に1度は再教育をしてほしい

0.4%
0.4%
0.4%
0.4%
0.4%
0.4%

説明資料が多い

内容が薬害に偏っている

妊娠には関係のない年齢には説明不要

0.2%

0.2%

0.2%

質疑応答の時間がほしい

時間がかかるがしかたがない

内容が薬害に偏っている

なぜ教育が必要かわからない

0.3%
0.3%
0.3%
0.3%

67

2件以上回答のあったものを表示前回：2件以上回答のあったものを表示



３．ＴＥＲＭＳに登録するために受けた教育（説明）について
⑩問２０：教育（説明）のやり方や内容での改善点や教えて欲しいこと

n=746

【70歳以上】 問２０ 教育のやり方や内容での改善点や教えて欲しいこと（自由回答）

n=599

0  5  10 

副作用情報を 2.1%

n=746

0 5 10

簡単にしてほしい

性・年齢に応じたものに

1.8%

1 7%

n=599
前回 (%) (%)

性・年齢に応じたものに

よくわかった

わかりやすくしてほしい

0.9%

0.8%

0 8%

性・年齢に応じたものに

副作用情報を

繰り返しの説明が多い

長いので短く

治療の費用について

1.7%

1.2%

1.0%

1.0%

0 8% わかりやすくしてほしい

簡単にしてほしい

その他

0.8%

0.8%

0.7%

治療の費用について

治療効果を示してほしい

妊娠に関係のない年齢には説明不要

時間をかけて説明してほしい

ビデオ（DVD）を見る装置がない・使えない

0.8%

0.7%

0.7%

0.5%

0.5%
繰り返しの説明が多い

治療効果を示してほしい

時間をかけて説明してほしい

0.4%

0.4%

0.3%

多発性骨髄腫についての詳しい説明がほしい

薬害を知らない人のためにもっと詳しく説明してほしい

専門用語が多い

実際の事例をとりあげてほしい

0.5%

0.3%

0.3%

0.3%

多発性骨髄腫についての詳しい説明がほしい

薬害を知らない人のためにもっと詳しく説明してほしい

0.3%

0.3%

よくわかった

わかりやすくしてほしい

患者それぞれに応じた説明を

0.3%

0.3%

0.3%

68

2件以上回答のあったものを表示前回：2件以上回答のあったものを表示



４．ＴＥＲＭＳに登録するときの手続きについて
①問２１：登録前に受けた「理解度確認テスト」をどのように感じたか①問２１：登録前に受けた「理解度確認テスト」をどのように感じたか

【年代別】

テストは必要だと思う テストがなぜ必要なのかよくわからない その他 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

76.5 

78.4 

14.6 

15.7 

2.6 

3.3 

6.3 

2.6 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

80.6 

83.3 

12.3 

14.1 

2.2 

1.5 

4.9 

1.1 

1,394

270

80.5 

80.3 

15.0 

14.3 

1.4 

0.8 

3.1 

4.6 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

82.6 

82.0 

13.8 

12.5 

0.9 

1.6 

2.8 

3.9 

218

256

73.6 

70.9 

13.9 

16.3 

3.3 

3.5 

9.2 

9.3 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

77.3 

80.1 

15.0 

9.2 

1.3 

4.4 

6.4 

6.3 

233

206

74.4  11.2 

100.0 

3.7 
10.7 80歳以上

無回答

215

1

79.9 

72.6 

5.4 

16.1 

4.7 

1.6 

10.1 

9.7 

149

62

69



４．ＴＥＲＭＳに登録するときの手続きについて
②問２２：薬剤管理者として登録した方は【年代別】

配偶者 子ども その他の家族・親戚 家族・親族以外の医療関係者 その他 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

57.3 

70.3 

24.5 

8.2 

8.7 

14.1 

3.2 

3.3 

2.1 

2.3 

4.2 

2.0 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

1,394

270

61.5 

73.3 

26.3 

11.5 

9.1 

13.0 

1.8 

1.9 

1.3 

0.4 

72.5 

66.4 

11.5 

21.6 

10.1 

4.6 

2.1 

2.3 

1.4 

1.5 

2.4 

3.5 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

218

256

72.9 

68.4 

18.3 

25.4 

6.9 

4.3 

0.9 

1.6 

0.9 

0.4 

54.6 

48.1 

27.5 

34.9 

6.2 

4.3 

3.3 

3.5 

2.6 

2.7 

5.9 

6.6 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

233

206

60.5 

47.6 

26.6 

40.8 

10.3 

7.8 

1.3 

1.9 

1.3 

1.9 

22.8  52.1 

100.0 

12.6 
5.1 

1.9 
5.6 80歳以上

無回答

215

1

149

62

28.2 

72.6 

51.7 

11.3 

14.8 

6.5 

3.4 

3.2 

2.0 

6.5 

70



４．ＴＥＲＭＳに登録するときの手続きについて
②問２２：薬剤管理者として登録した方は【年代別】②問２２：薬剤管理者として登録した方は【年代別】

≪改訂後登録患者のみ≫

配偶者 子ども その他の家族・親戚 家族・親族以外の医療関係者 その他 無回答

（％） サンプル数

52.5 

65.4 

27.4 

8.7 

8.8 

15.0 

4.4 

3.9 

2.4 

3.9 

4.5 

3.1 

TOTAL

60歳未満

705

127

70.3 

64.2 

11.9 

21.1 

11.0 

5 3

2.5 

5.3 

1.7 
2.5 

3.2 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

118

95

46.2 

49 6

32.8 

34 1

5.3 

6.7 
4.2 

3 7

1.1 

2.5 
7.6 

5 2

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

119

49.6 

18.9 

34.1 

56.8 

5.2 

9.0 

3.7 

7.2 

2.2 

2.7 

5.2 

5.4 

75歳以上80歳未満

80歳以上

135

111

71

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



４．ＴＥＲＭＳに登録するときの手続きについて
②問２２：薬剤管理者として登録した方は【性別】

配偶者 子ども その他の家族・親戚 家族・親族以外の医療関係者 その他 無回答

（％） サンプル数サンプル数
前回

57.3  24.5  8.7 
3.2 
2.1 

4.2 TOTAL 1,59961.5  26.3  9.1 
1.8 
1.3 

1,394

72.8  10.6  7.4 
2.8 
2.2 

4.1 
男性 80877.8  13.5  5.3 

1.9 

1.4 
694

41.6  38.7  10.0 3.5 1.9 
4.3 女性 79145.5  38.9  13.0 

1.7 
0.9 694

33.3  33.3  33.3 6 無回答

72



４．ＴＥＲＭＳに登録するときの手続きについて
②問２２：薬剤管理者として登録した方は【性別】②問２２：薬剤管理者として登録した方は【性別】

≪改訂後登録患者のみ≫

配偶者 子ども その他の家族・親戚 家族・親族以外の医療関係者 その他 無回答

（％） サンプル数

52.5  27.4  8.8 
4.4 

2.4 
4.5 TOTAL 705

68.0  11.4  8.8 
4.4 

3.2 
4.1 

男性 341

37.9  42.3  8.8  4.4 
1.6 

4.9 女性 364

73

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



４．ＴＥＲＭＳに登録するときの手続きについて
③問２３：登録手続きやその内容について改善して欲しいこと

n=853

【70歳未満】 問２３ 登録手続きやその内容について改善して欲しいこと（自由回答）

n=795

0  5  10 

n=853

0 5 10

簡素化 2.4%

n=795

前回
(%) (%)

簡素化

手続きが煩雑

2.1%

1.1%

待ち時間を短く

薬剤管理者は不要

手続きが煩雑

1.4%

1.3%

1.3%

待ち時間を短く

薬剤管理者は 要

0.5%

0 5%

薬剤管理者の同行が不便

確認の回数が多い

処方期間を長く

0.9%

0.8%

0.8%
薬剤管理者は不要

確認の回数が多い

0.5%

0.4%

FAXを簡素化

手続き可能な時間、曜日を増やしてほしい

同居していない薬剤管理者に意味はあるのか

0.8%

0.4%

0.3%

薬剤管理者の同行が不便 0.2%医師が大変そう

実際の事例をとりあげてほしい

0.3%

0.3%

74

2件以上回答のあったものを表示前回：2件以上回答のあったものを表示



４．ＴＥＲＭＳに登録するときの手続きについて
③問２３：登録手続きやその内容について改善して欲しいこと

n=746

【70歳以上】 問２３ 登録手続きやその内容について改善して欲しいこと（自由回答）

n=599

0  5  10 

n=746

0 5 10

簡素化 2.2%

n=599

前回
(%) (%)

簡素化 0.9%待ち時間を短く

手続きが煩雑

処方期間を長く

1.7%

1.3%

1 2%

待ち時間を短く 0.7%

処方期間を長く

患者の状況にあわせた調査票を

ＦＡＸを簡素化

1.2%

0.8%

0.7%

手続きが煩雑
0.5%

0 5%

薬剤管理者の同行が不便

確認の回数が多い

薬剤管理者を複数登録できるようにしてほしい

0.7%

0.7%

0.3%

薬剤管理者は不要
0.5%

薬剤管理者は不要

どこの病院でももらえるようにしてほしい

0.3%

0.3%

75

2件以上回答のあったものを表示前回：2件以上回答のあったものを表示



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
①問２４：診察の際の主治医からの処方前確認の内容について①問２４：診察の際の主治医からの処方前確認の内容について

【年代別】

【複数回答可】

前回(%) (%)

76



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
①問２４：診察の際の主治医からの処方前確認の内容について①問２４：診察の際の主治医からの処方前確認の内容について

【患者区分別】

【複数回答可】

前回(%) (%)

77



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
①問２４：診察の際の主治医からの処方前確認の内容について①問２４：診察の際の主治医からの処方前確認の内容について

【患者区分別】≪改訂後登録患者のみ≫

【複数回答可】 (%)

78

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
②問２５：薬剤師から薬を受取る前（調剤前）の確認内容について②問２５：薬剤師から薬を受取る前（調剤前）の確認内容について

【年代別】

【複数回答可】【複数回答可】

前回
(%) (%)

79



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
②問２５：薬剤師から薬を受取る前（調剤前）の確認内容について②問２５：薬剤師から薬を受取る前（調剤前）の確認内容について

【年代別】≪改訂後登録患者のみ≫

【複数回答可】 (%)【複数回答可】 (%)

80

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
③問２６：薬剤師がTERMSセンターとやりとりをしている間の待機③問２６：薬剤師がTERMSセンターとやりとりをしている間の待機

時間は【年代別】

（％） サンプル数

10分以内 10～30分程度 30分以上 無回答

サンプル数

前回

1,599

306

16.1 

14.4 

52.4 

53.3 

22.8 

24.8 

8.7 

7.5 

TOTAL

60歳未満

1,183

237

18.9 

22.8 

59.1 

59.1 

21.6 

18.1 

0.4 

287

259

17.1 

15.1 

53.0 

54.8 

23.0 

23.9 

7.0 

6.2 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

184

220

17.4 

20.0 

57.1 

55.9 

25.5 

24.1 

273

258

13.9 

20.2 

57.5 

46.9 

17.6 

22.1 

11.0 

10.9 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

197

174

17.3 

14.9 

64.0 

59.8 

18.3 

24.1 

0.5 

1.1 

215

1

16.3  47.9  26.0  9.8 

100.0 

80歳以上

無回答

127

44

19.7 

18.2 

63.0 

47.7 

15.7 

34.1 

1.6 

81



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
④問２７：サレドカプセルの処方を受けるときの病院の滞在時間は④問２７：サレドカプセルの処方を受けるときの病院の滞在時間は

（TERMS改訂後の状況）【年代別】
およそ30分未満 およそ30分以上～60分未満

およそ60分以上～90分未満 およそ90分以上～2時間未満

およそ2時間以上～3時間未満 およそ3時間以上～4時間未満

およそ4時間以上～5時間未満 およそ5時間以上

無回答 （％） サンプル数サンプル数

前回

1.8 

1.3 

6.2 

5.2 

9.1 

9.2 

15.8 

13.7 

31.5 

31.0 

19.9 

24.5 

6.6 

7.8 

2.1 

1.6 

7.1 

5.6 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

0.6 

0.7 

3.2 

1.9 

9.0 

8.9 

15.1 

12.6 

33.9 

37.0 

23.2 

23.3 

7.5 

7.0 

3.0 

5.2 

4.4 

3.3 

1,394

270

1.7 

3.9 

0 4

6.6 

7.3 

6.3 

12.4 

11.5 

16.6 

35.2 

27.8 

23.3 

21.2 

6.3 

4.6 

3.8 

1.9 

5.2 

4.2 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259
0.4 

0.9 

4.3 

8.3 

10.2 

15.1 

16.0 

32.6 

32.0 

27.5 

21.9 

8.3 

6.6 

2.8 

2.0 

4.6 

6.6 

218

256

0.4 

2.7 

0.9

8.4 

5.8 

8.8 

8.1 

18.3 

21.3 

30.8 

28.7 

16.5 

16.3 

7.0 

6.6 

2.2 

0.8 

7.7 

9.7 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

1.0 

0.7

5.2 

3.9 

7.7 

10.7 

21.0 

12.1 

34.8 

31.6 

17.6 

25.7 

8.2 

8.7 

2.6 

2.4 

1 3

3.0 

3.9 

233

206

0.9 
3.3  10.2  14.0  35.8  15.8  7.0  2.3  10.7 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

0.7 

3.2 

3.4 

3.2 

6.7 

11.3 

14.1 

12.9 

39.6 

24.2 

24.8 

21.0 

6.7 

6.5 

1.3 

6.5 

2.7 

11.3 

149

62

82



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
⑤問２８：ＴＥＲＭＳ改訂前と比べての病院滞在時間は【年代別】

およそ30分未満 短くなった およそ30分以上～60分未満 短くなったおよそ30分未満 短くなった およそ30分以上～60分未満 短くなった

およそ60分以上～90分未満 短くなった およそ90分以上～2時間未満 短くなった

およそ2時間以上 短くなった 変わらない

長くなった わからない

無回答 （％） サンプル数

14.5 

16.0 

8.9 

9.5 

1.7 

0.7 

1.0 

0.7 

0.6  30.1 

31.4 

2.6 

3.6 

6.3 

6.2 

34.4 

32.0 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

15.0 

19.3 

9.8 

10.8 

1.4 

0.8 

0.3 

2.3 

33.4 

32.0 

1.4 

1.9 

7.3 

5.4 

31.4 

27.4 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

14.7 

11.2 

8.4 

7.8 

1.5 

3.1 

1.1 

1.2 

0 5

0.4 

1.9 

28.2 

27.5 

2.6 

1.9 

8.1 

3.9 

35.2 

41.5 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

9.8  6.5  3.3 
0.5 
1.4  27.0  4.2  7.0  40.5 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

83



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
⑥問２９：定期確認調査票（藤本製薬提出）の内容や提出を⑥問２９：定期確認調査票（藤本製薬提出）の内容や提出を

どのように感じるか【年代別】

薬害を起こさないためには必要だと思う 薬害を起こさないためにどのような役に立つのかわからない薬害を起こさないためには必要だと思う 薬害を起こさないためにどのような役に立つのかわからない

特に何も感じない あり得ない質問に答えるのが苦痛

定期確認調査票に答えたことがないのでわからない その他

無回答
（％） サンプル数

54.6 

53.9 

6.2 

8.2 

9.7 

10.5 

2.8 

2.9 

16.1 

16.7 

3.8 

3.3 

6.9 

4.6 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

54.7 

56.8 

10.1 

5.4 

8.7 

10.8 

2.4 

2.7 

15.3 

12.7 

5.2 

5.8 

3.5 

5.8 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

59.0 

51.9 

5.1 

3.1 

6.6 

10.9 

2.9 

2.7 

16.1 

20.5 

2.6 

2.3 

3 3

7.7 

8.5 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

50.7  4.2  10.7 

100.0 

2.8  14.9  3.3  13.5 80歳以上

無回答

215

1

84



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
⑥問２９：定期確認調査票（藤本製薬提出）の内容や提出を⑥問２９：定期確認調査票（藤本製薬提出）の内容や提出を

どのように感じるか【患者区分別】

薬害を起こさないためには必要だと思う 薬害を起こさないためにどのような役に立つのかわからない薬害を起こさないためには必要だと思う 薬害を起こさないためにどのような役に立つのかわからない

特に何も感じない あり得ない質問に答えるのが苦痛

定期確認調査票に答えたことがないのでわからない その他

無回答

（％） サンプル数

54.6  6.2  9.7  2.8  16.1  3.8  6.9 TOTAL
1,599

58.7  5.8  9.7  3.1  13.1  3.8  5.8 患者Ａ 808

50.4  6.6  9.8  2.3  19.3  3.6  8.1 患者Ｂ 778

53.8  7.7  7.7  7.7  7.7  7.7  7.7 患者Ｃ 13

85



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
⑦問３０：処方手続き・内容で改善してほしいこと

853

【70歳未満】 問３０ 処方手続き・内容で改善してほしいこと（自由回答）

5.5%

4.8%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

待ち時間を短く

前日ＦＡＸ不要

n=853

9.6%

7.4%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

処方期間を長く

FAX簡素化

n=795

前回

(%) (%)

4.8%

4.2%

1.3%

1.2%

前日 不要

簡素化

処方期間を長く

ＦＡＸ簡素化

7.2%

6.7%

6.3%

4 0%

待ち時間を短く

簡素化

同じ項目の質問必要なし

医師と薬剤師からの質問を１回に
1.1%

1.1%

0.9%

0.8%

簡単に処方できるようにしてほしい

同じ項目の質問必要なし

医師と薬剤師からの質問を１回に

患者の状況により事前説明や確認項目を変えてほしい

4.0%

1.5%

1.1%

0.9%

0 8%

医師と薬剤師からの質問を１回に

診察前調査票は不要

薬の値段が高い

手続きが大変

医療関係者の負担が気になる

0.7%

0.7%

0.6%

0 4%

薬の値段が高い

薬剤師とのやりとりの簡素化

カプセルシートの改善

手続きが大変

0.8%

0.6%

0.5%

0.5%

医療関係者の負担が気になる

薬の空箱持参は不要

簡単に処方できるようにしてほしい

薬剤師とのやりとりの簡素化

0.4%

0.4%

0.2%

0.2%

手続きが大変

診察前調査票は不要

遵守状況等確認冊子が面倒

薬の空箱持参は不要

0.5%

0.4%

0.4%

0.4%

患者の状況により事前説明や確認項目を変えてほしい

メール・インターネットの利用可に

遵守状況等確認冊子が面倒

前日FAX不要

86

2件以上回答のあったものを表示前回：3件以上回答のあったものを表示



５．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
⑦問３０：処方手続き・内容で改善してほしいこと

n=746

【70歳以上】 問３０ 処方手続き・内容で改善してほしいこと（自由回答）

n=599

3.6%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

待ち時間を短く

n=746

7.3%

5.3%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

待ち時間を短く

簡素化

n=599

前回
(%) (%)

1.5%

0.7%

0.4%

簡素化

前日ＦＡＸ不要

薬剤師とのやりとりの簡素化

4.5%

3.2%

2.2%

2.0%

FAXを簡素化

処方期間を長く

同じ項目の質問必要なし

医師と薬剤師からの質問を１回に

前 要
0.4%

0.3%

0.3%

薬剤師とのやりとりの簡素化

ＦＡＸを簡素化

カプセルシートの改善

1.3%

0.8%

0.8%

0.8%

0 8%

前日FAX不要

薬剤師とのやりとりの簡素化

薬の値段が高い

扱える病院を増やしてほしい

医療関係者の負担が気になる
0.3%

0.3%

0 3%

医師と薬剤師からの質問を１回に

手続きが大変

同じ項目の質問必要なし

0.8%

0.7%

0.7%

0.5%

0.5%

医療関係者の負担が気になる

審査前調査票は不要

遵守状況等確認冊子が面倒

手続きが大変

薬剤師からの指導がほしい 0.3%

0.3%

0.3%

同じ項目の質問必要なし

年齢により確認事項を省略

薬剤師からの指導がほしい

0.5%

0.5%

0.3%

0.3%

早い対応を

年齢により確認事項を省略

カプセルシートの改善

書類が多い（重い）

87

2件以上回答のあったものを表示前回：2件以上回答のあったものを表示



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
①問３１：サレドカプセルはカプセルシートに詰めてわたされているか①問３１：サレドカプセルはカプセルシ トに詰めてわたされているか

【年代別】

カプセルシートに詰めて渡される カプセルシートに詰められていない 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

93.7 

93.5 

0.2 

0.3 

6.1 

6.2 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

96.8 

98.9 

1.2 
2.0 

1.1 

1,394

270

95.8 

96.9  0.4 

4.2 

2.7 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

97.7 

95.7 

0.9 

2.0 

1.4 

2.3 

218

256

92.7 

90.3 

0.4 
7.0 

9.7 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

97.0 

97.1 

1.3 

1.0 

1.7 

1.9 

233

206

92.6 

100.0 

7.4 80歳以上

無回答

215

1

95.3 

90.3 

1.3 

4.8 

3.4 

4.8 

149

62

88



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
②問３２：サレドカプセルはカプセルシートで保管しているか【年代別】

（％） サンプル数サンプル数

前回

カプセルシートのまま保管している カプセルシートからだして保管している 無回答

1,498

286

99.0 

100.0 

0.0 

0.0 

1.0 

0.0 

1,349

267

100.0 

100.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

TOTAL

60歳未満

275

251

99.5 

97.6 

0.0 

0.0 

0.5 

2.4 

213

245

100.0 

100.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

253

233

98.7 

99.0 

0.0 

0.5 

1.3 

0.5 

226

200

100.0 

100.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

199

1

98.6 

100.0 

0.0 

0.0 

1.4 

0.0 

142

56

100.0 

100.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

80歳以上

無回答

89



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
③問３３：カプセルシートの保管方法は

n=777【70歳未満】 問３３ カプセルシートの保管方法は（自由回答）

(%)

44.8%

0 10 20 30 40 50

部屋の家具類に収納保管している

(%)

19.0%

14.9%

薬入れ（箱、袋、缶など）の中に保管している

部屋の特定の場所に保管している

12.7%

5.7%

部屋の家具類まわりに保管している

施錠保管または薬剤管理者が保管している

2.2%

0.4%

サレドカプセル専用の薬箱に保管している

書類入れの中に保管している

0.3%カバンの中に保管している

【表記中の語句についての補足事項】
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「部屋」 ：リビングルーム（居間） 、自室、書斎、寝室、ダイニングルーム、キッチン等
「家具類に収納」 ：タンスや机の引き出しの中等 ／ 「家具類まわり」 ：タンスや机の上または下等
「特定の場所」 ：具体的な場所を指定する記述のないもの（例 「居間の私の近く」→ 「部屋の特定の場所」として集計）



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
③問３３：カプセルシートの保管方法は

n=638【70歳以上】 問３３ カプセルシートの保管方法は（自由回答）

(%)

40.8%

0 10 20 30 40 50

部屋の家具類に収納保管している

15.8%

15.4%

薬入れ（箱、袋、缶など）の中に保管している

部屋の特定の場所に保管している

12.9%

7.2%

施錠保管または薬剤管理者が保管している

部屋の家具類まわりに保管している

7.1%

0.8%

サレドカプセル専用の薬箱に保管している

カバンの中に保管している

0.2%書類入れの中に保管している

【表記中の語句についての補足事項】
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「部屋」 ：リビングルーム（居間） 、自室、書斎、寝室、ダイニングルーム、キッチン等
「家具類に収納」 ：タンスや机の引き出しの中等 ／ 「家具類まわり」 ：タンスや机の上または下等
「特定の場所」 ：具体的な場所を指定する記述のないもの（例 「居間の私の近く」→ 「部屋の特定の場所」として集計）



６．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
④問３４：カプセルシートの使い勝手は【年代別】

≪複数回答可≫

前回(%) (%)

92



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
⑤問３４付問１：カプセルシートの使い勝手について

n=102
【70歳未満】 問３４ 付問１ カプセルシートの使い勝手について（自由回答）

29.4%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

カプセルシートをもう少し小さくしてほしい

(%)

12.7%

11.8%

6.9%

今のままで良い

カプセルが取り出しづらい

コメント欄を広くしてほしい 6.9%

6.9%

5.9%

コメント欄を広くしてほしい

日付と曜日の記入があり、間違いがない

飲んだ時のコメントの記載は必要なのでしょうか？

3.9%

3.9%

2 9%

カプセルを押し出すのに少し力が必要

ケースが大きくかさばる

病院が管理している 2.9%

2.0%

2.0%

病院が管理している

わからない

特別な事はない

93

2件以上回答のあったものを表示



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
⑤問３４付問１：カプセルシートの使い勝手について

n=54
【70歳以上】 問３４ 付問１ カプセルシートの使い勝手について（自由回答）

22.2%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

日付と曜日の記入があり、間違いがない

(%)

11.1%

11.1%

カプセルが取り出しづらい

今のままで良い

9.3%

5.6%

3 7%

カプセルシートをもう少し小さくしてほしい

コメント欄を広くしてほしい

カプセルを押し出すのに少し力が必要 3.7%

3.7%

3.7%

カプセルを押し出すのに少し力が必要

ケースが大きくかさばる

わからない

3.7%

3.7%

慣れるまで使いづらかった

病院が管理している

94

2件以上回答のあったものを表示



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
⑥問３４付問２：カプセルシートの改善点について

n=131

【70歳未満】 問３４ 付問２ カプセルシートの改善点について（自由回答）

n=795

30.5%

16 0%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

もっとコンパクトに

取り出しやすく

n 131

5.9%

2.4%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

もっとコンパクトに

取り出しやすく

95

前回
(%) (%)

16.0%

13.0%

9.2%

4.6%

取り出しやすく

記入欄を大きく

簡易包装にしてほしい

簡素化

1.9%

0.9%

0.6%

0.6%

0 6%

簡易包装にしてほしい

シートの紙を薄くしてほしい

2週間分を1シートに

記入欄を大きく

服用状況の記入が面倒

3.8%

3.8%

3.8%

シートの紙を薄くしてほしい

外泊時に全部持ち歩かなくてすむように

使いやすく

0.6%

0.5%

0.5%

0.5%

0.4%

服用状況の記入が面倒

薬の大きさを小さくしてほしい

簡素化

使いやすい

値段が高い

3.8%

2.3%

1.5%

1.5%

二つ折にしてほしい

値段が高い

１枚のシートにしてほしい

シート不要

0.4%

0.4%

0.3%

0.3%

0 3%

シート不要

妊娠や避妊に関する注意書きは不要

二つ折りにしてほしい

シートの穴が多い

あらかじめ日付・曜日の記載があるとよい 1.5%

1.5%

1.5%

1.5%

個包装にしてほしい

服用状況の記入が面倒

薬の大きさを小さくしてほしい

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

あらかじめ日付 曜日の記載があるとよい

外泊時に全部持ち歩かなくてすむように

個包装にしてほしい

カプセルシートが硬い

1枚のシートにしてほしい

95

2件以上回答のあったものを表示前回：2件以上回答のあったものを表示



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
⑥問３４付問２：カプセルシートの改善点について

n=67

【70歳以上】 問３４ 付問２ カプセルシートの改善点について（自由回答）

n=599

20.9%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

取り出しやすく

n 67

3.0%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

もっとコンパクトに

599

前回
(%) (%)

19.4%シートが大きい

1.7%

1.3%

1.2%

取り出しやすく

今のままで良い

簡易包装にしてほしい

17.9%もっとコンパクトに

1.2%

0.7%

0.5%

簡易包装 してほし

記入欄を大きく

簡素化

17.9%

10.4%

簡易包装にしてほしい

簡素化

0.5%

0.5%

0 3%

2週間分を1シートに

なぜカプセルシートの空をもっていくのか

値段が高い

10.4%記入欄を大きく

0.3%

0.3%

0.3%

値段が高い

シート不要

シートが大きい

96

2件以上回答のあったものを表示前回：2件以上回答のあったものを表示



６．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
⑦問３５：飲み残した薬の数を示すために全てのカプセルシートを⑦問３５：飲み残した薬の数を示すために全てのカプセルシートを

持参することについて【年代別】

残った薬の数を主治医や薬剤師に示すために必要だと思う残った薬の数を主治医や薬剤師に示すために必要だと思う

カプセルシートを持参しなくても残った薬の数を申告すれば問題ないと思う

残った薬のカプセルシートを持参しても空のカプセルシートまで持参する必要はないと思う

特に何も感じない

その他

無回答 （％） サンプル数

74.8 

73.2 

3.1 

3.3 

7.3 

10.8 

7.7 

7.2 

3.6 

3.6 

3.6 

2.0 

TOTAL

60歳未満

無回答 サンプル数

1,599

306

76.3 

81.1 

2.4 

3.5 

9.1 

5.8 

8.0 

5.0 

1.7 

3.5 

2.4 

1.2 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

74.4 

70.5 

3.3 

2.3 

6.6 

3.9 

7.7 

10.9 

3.3 

6.2 

4.8 

6.2 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

73.5  3.7  6.5  7.4  3.3  5.6 

100.0 

80歳以上

無回答

215

1

97



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
⑧問３６：サレドカプセルの管理で工夫している点は

【 歳 満】 ド プ 管 夫 点 自由 答 163

27.0%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

飲み忘れの防止の工夫をしている

【70歳未満】 問３６ サレドカプセルの管理で工夫している点は（自由回答） n=163
(%)

16.0%

14.1%

12.9%

他の薬と区別して保管

他人の目に触れない場所に保管

決められた場所に保管 12.9%

9.8%

6.1%

5 5%

決められた場所に保管

気をつけて管理している

管理者を決めている

子供の手の届かない場所に保管 5.5%

2.5%

1.8%

子供の手の届かない場所に保管

他の薬と一緒に保管

カギ付きの箱に保管

1.2%

1.2%

1.2%

カギ付きの引き出しに保管

高い場所に保管

特になし

98

2件以上回答のあったものを表示



６．家庭内におけるサレドカプセルの管理について
⑧問３６：サレドカプセルの管理で工夫している点は

【 歳 】 ド プ 管 夫 点 自由 答 121

33.9%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

飲み忘れの防止の工夫をしている

【70歳以上】 問３６ サレドカプセルの管理で工夫している点は（自由回答） n=121
(%)

14.9%

14.0%

他の薬と区別して保管

決められた場所に保管

気を 管 る 8.3%

8.3%

6.6%

気をつけて管理している

他人の目に触れない場所に保管

管理者を決めている

5.0%

2.5%

2 5%

特になし

カギ付きの箱に保管

高い場所に保管 2.5%

1.7%

1.7%

高い場所に保管

子供の手の届かない場所に保管

涼しい場所に保管

99

2件以上回答のあったものを表示



６．サレドカプセルの処方を受けるときの手続きについて
⑨問３７：１回の処方でのサレドカプセルの処方量は【年代別】

およそ１週間分 およそ２週間分 およそ３週間分 およそ４週間分およそ１週間分 およそ２週間分 およそ３週間分 およそ４週間分

およそ５週間分 およそ６週間分 およそ７週間分 およそ８週間分

およそ８週間分以上 無回答

（％） サンプル数

4.5 

2.3 

22.6 

22.5 

5.9 

3.3 

43.6 

46.7 

3.3 

2.9 

4.4 

2.9 

0.8 

0.7 

5.8 

7.5 

3.2 

5.2 

5.9 

5.9 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

4.9 

3.5 

23.3 

24.3 

5.9 

6.2 

42.2 

43.2 

1.7 

3.9 

2.8 

5.0 

1.4 

1.5 

8.4 

4.6 

6.3 

4.2 

3.1 

3.5 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

5.1 

5.8 

20.1 

24.8 

4.8 

7.4 

45.4 

41.1 

5.5 

3.1 

7.3 

4.3 

4 7

0.4 
4.4 

4.3 

0.7 

0.4 

6.2 

8.9 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

6.0  20.5  9.3  41.9 

100.0 

2.8 
4.7 

0.5 
4.7 

1.4 
8.4 80歳以上

無回答

215

1

100



７．医療費に関することについて
①問３８：サレドカプセル開始後に医療費の支払は増加したか①問３８：サレドカプセル開始後に医療費の支払は増加したか

【年代別】

（％） サンプル数

1 59972 6 14 9 6 8 5.6TOTAL

増えた 変わらない わからない 無回答

78 1 11 0 6 7 4.2

サンプル数

前回

1,599

306

287

72.6 

74.5 

74 9

14.9 

15.0 

15 3

6.8 

5.9 

6 3

5.6 

4.6 

3.5

TOTAL

60歳未満

60歳以上65歳未満

78.1 

80.7 

78 0

11.0 

10.7 

10 1

6.7 

5.6 

6 9

4.2 

3.0 

5.0

1,394

270

218 287

259

273

74.9 

72.6 

67 8

15.3 

15.8 

16 1

6.3 

5.8 

9 2

3.5 

5.8 

7 0

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

78.0 

78.9 

74 7

10.1 

9.0 

16 3

6.9 

9.4 

5 2

5.0 

2.7 

3.9 

218

256

233 273

258

215

67.8 

71.3 

74 9

16.1 

14.7 

12 1

9.2 

7.4 

6.5

7.0 

6.6 

6.5 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

80歳以上

74.7 

76.7 

83 2

16.3 

12.6 

6 7

5.2 

6.3 

6.0

4.4 

4.0 

233

206

149

1

74.9  12.1  6.5 

100.0 

80歳以上

無回答

83.2 

69.4 

6.7 

8.1 

6.0 

9.7  12.9 

149

62

101



７．医療費に関することについて
①問３８：サレドカプセル開始後に医療費の支払は増加したか①問３８：サレドカプセル開始後に医療費の支払は増加したか

【年代別】≪改訂後登録患者のみ≫

（％） サンプル数

増えた 変わらない わからない 無回答

67.1 

64.6 

16.0 

20.5 

9.4 

7.9 

7.5 

7.1 

TOTAL

60歳未満

705

127

67.8 

67.4 

17.8 

15.8 

8.5 

10.5 

5.9 

6.3 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

118

95

61.3 

69.6 

15.1 

14.8 

12.6 

7.4 

10.9 

8.1 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

119

135

72.1  11.7  9.9  6.3 80歳以上 111

102

※問３（TERMSに登録した時期）の有効回答者を対象に、平成22年10月以降にTERMSに登録した方を抽出し集計



７．医療費に関することについて
②問３９：高額療養制度について知っているか【年代別】

知っていて利用したことがある よく知らない 知っているが利用したことがない 無回答

（％） サンプル数サンプル数

前回

73.2 

81.4 

10.3 

5.2 

11.6 

10.5 

4.8 

2.9 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

74.5 

81.5 

13.1 

7.4 

10.0 

10.0 

2.4 

1.1 

1,394

270

85.7 

81.9 

3.5 

5.4 

8.4 

8.5 

2.4 

4.2 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

87.2 

80.1 

4.6 

7.4 

6.9 

10.5 

1.4 

2.0 

218

256

72.2 

59.7 

11.4 

16.7 

11.4 

15.9 

5.1 

7.8 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

72.1 

60.2 

17.2 

22.8 

7.3 

14.6 

3.4 

2.4 

233

206

52.1 

100.0 

23.7  16.7  7.4 80歳以上

無回答

215

1

59.1 

69.4 

24.2 

16.1 

13.4 

6.5 

3.4 

8.1 

149

62

103



７．医療費に関することについて
③問３９付問：高額療養制度を利用しない理由は【年代別】

自己負担限度額の上限にかかったことがない 手続きの仕方がわからない その他 無回答

（％） サンプル数サンプル数
前回

50.0 

59.4 

16.1 

3.1 

31.7 

37.5 

2.2 TOTAL

60歳未満

186

32

57.1 

77.8 

16.4  22.9 

22.2 

3.6 140

27

41.7 

63.6 

12.5 

9.1 

41.7 

22.7 

4.2 

4.5 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

24

22

46.7 

63.0 

20.0  26.7 

37.0 

6.7 15

27

54.8 

36.6 

12.9 

31.7 

32.3 

29.3  2.4 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

31

41

52.9 

40 0

23.5 

33 3

17.6 

16 7

5.9 

10 0

17

30

50.0  19.4  27.8  2.8 

歳以 歳未満

80歳以上

41

36

40.0 

55.0 

33.3 

30.0 

16.7 

15.0 

10.0 30

20

104

75.0  25.0 4 無回答



７．医療費に関することについて
④問４０：医療費についての意見

n=853

【70歳未満】 問４０ 医療費への意見（自由回答）

n=795

17.6%

8.4%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

薬剤が高い

安くしてほしい

n=853

20.1%

10.1%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

薬剤が高い

安くしてほしい

n=795

前回
(%) (%)

8.3%

6.0%

5.2%

2.0%

医療費を安くしてほしい

経済的な負担が大きい

年金暮らしには高額

将来が不安

9.6%

7.9%

5.0%

4.4%

2 9%

医療費を安くしてほしい

経済的な負担が大きい

年金暮らしには高額

将来が不安

輸入サリドマイドのほうが安かった
1.9%

1.6%

1.6%

1.5%

1 2%

医療費の還付ではなく支払い時に安くしてほしい

高額療養費制度の充実

自己負担が高い

高額療養費で助かった

医療補助を

2.9%

2.4%

2.1%

1.6%

1.5%

輸入サリドマイドのほうが安かった

高額療養費制度の対象にならない

自己負担が高い

難病扱いに

支払い手続きの簡素化

1.2%

1.2%

1.1%

1.1%

1.1%

医療補助を

薬価がなぜ高いのかわからない

管理に費用をかけすぎ

難病扱いに

輸入サリドマイドのほうが安かった

1.5%

1.5%

1.1%

1.1%

1 0%

高額だが仕方がない

管理に費用をかけすぎ

医療費の還付ではなく支払い時に安くしてほしい

医療補助を

高額療養費で助かった

0.8%

0.8%

0.5%

0.2%

高額だが仕方がない

高額療養費限度額引き下げ

高額療養費制度の対象にならないか

収入に応じて医療費を調整してほしい

1.0%

0.6%

0.5%

0.5%

0.5%

高額療養費で助かった

高額療養費制度の充実

高額療養費限度額の引き下げ

薬価がなぜ高いのかわからない

収入に応じて医療費を調整してほしい

105

2件以上回答のあったものを表示前回：4件以上回答のあったものを表示



７．医療費に関することについて
④問４０：医療費についての意見

n=746

【70歳以上】 問４０ 医療費への意見（自由回答）

n=599

13.0%

5.9%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

薬剤が高い

医療費を安くしてほしい

n=746

11.7%

4.8%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90 100 

薬剤が高い

安くしてほしい

n=599

前回
(%) (%)

4.0%

4.0%

1.7%

1 5%

安くしてほしい

年金暮らしには高額

高額療養費で助かった

将来が不安

4.3%

3.7%

2.7%

2.7%

2.3%

医療費を安くしてほしい

年金暮らしには高額

将来が不安

経済的な負担が大きい

高額療養費で助かった 1.5%

1.5%

1.1%

0.9%

0 9%

将来が不安

保険適用で助かっている

経済的な負担が大きい

高額だが仕方がない

自己負担が高い

2.3%

1.7%

1.5%

1.2%

1.2%

高額療養費で助 た

負担割合が低く助かっている

保険適用で助かっている

保険適用になり医療費が安くなった

管理に費用をかけすぎ

輸 ド イド うが安か た 0.9%

0.8%

0.8%

0.5%

自己負担が高い

医療費の還付ではなく支払い時に安くしてほしい

負担割合が低くて助かっている

管理に費用をかけすぎ

1.2%

1.0%

1.0%

1.0%

0.8%

輸入サリドマイドのほうが安かった

医療費が高くなった

高額だが仕方がない

輸入サリドマイドより安くなった

医療費の還付ではなく支払い時に安くしてほしい

0.5%

0.4%

0.4%

0.3%

後期高齢者医療費で助かった

医療費の制度について知りたい

輸入サリドマイドのほうが安かった

薬価がなぜ高いのかわからない

0.8%

0.8%

0.8%

0.7%

薬価がなぜ高いのかわからない

医療費の制度について知りたい

後期高齢者医療費で助かった

自己負担が高い
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
①問４１：「男性患者」で将来精子を保存する機会があると考えるか①問４１：「男性患者」で将来精子を保存する機会があると考えるか

【年代別】

ない あるかもしれない 無回答

（％） サンプル数

93.8 

96.0 

1.2 

1.7 

5.0 

2.3 

TOTAL

60歳未満

808

173

98.1 

98.6 

0.6 

0.7

1.3 

0.7 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

160

143

93.1 

82 5

0.7 

0.8 

2 5

6.2 

15 0

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

130

12082.5 

90.2 

2.5 

1.2 

15.0 

8.5 

75歳以上80歳未満

80歳以上

120

82
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
②問４２：「男性患者」で他の人に精子や精液を提供する機会がある②問４２：「男性患者」で他の人に精子や精液を提供する機会がある

と考えるか【年代別】

ない あるかもしれない 無回答

（％） サンプル数

93.9 

96.0 

0.9 

1.7 

5.2 

2.3 

TOTAL

60歳未満

808

173

97.5 

97.2  0.7 

2.5 

2.1 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

160

143

93.1 

84 2 2 5

6.9 

13 3

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

143

130

84.2 

92.7 

2.5  13.3 

7.3 

75歳以上80歳未満

80歳以上

120

82
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
③問４３：「女性患者Ｃ」で今現在、授乳する機会があるか【年代別】

100.0 TOTAL

ない ある 無回答
（％） サンプル数

13

100.0 60歳未満

60歳以上65歳未満

13

0歳 歳

65歳以上70歳未満

70歳以上75歳未満

0

070歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

該当者無し 0

0

80歳以上 0
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
④問４４：「女性患者Ｃ」で処方毎に避妊や性交渉の質問 妊娠反応④問４４：「女性患者Ｃ」で処方毎に避妊や性交渉の質問、妊娠反応

検査を受けることをどう感じるか

【70歳未満】 「女性患者Ｃ で処方毎に避妊や性交渉の質問 妊娠反応検査を受けることをどう感じるか（自由回答）【70歳未満】 「女性患者Ｃ」で処方毎に避妊や性交渉の質問、妊娠反応検査を受けることをどう感じるか（自由回答）

※対象の方のご意見（全12件）

≪肯定的≫

・特に抵抗はない

・仕方ない （2件）

・妊娠していない事の確認ができるので安心

≪否定的≫

・妊娠の予定がないので検査は面倒

・妊娠検査か質問かどちらかにして欲しい、性交渉の話はしたくない

・好んではない・好んではない

・非常に気分が悪い、妊娠検査代を無料にしてほしい

・もう一人子供が欲しかったのに性交渉の質問は酷、４週以内の検査は迷惑

・妊娠の可能性がないので苦痛

・毎回同じ検査は嫌毎回同 検 嫌

・正直嫌、不要な妊娠検査代
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
⑤問４５：「男性患者」で処方ごとに避妊や性交渉などの質問を⑤問４５：「男性患者」で処方ごとに避妊や性交渉などの質問を

受けることをどう感じるか

n=322【70歳未満】 問４５ 避妊・性交渉等の質問をうけることについて（自由回答）

24.2%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

特に抵抗はない

必要な事

≪肯定的≫

(%)

12.7%
9.6%

8.1%
1.6%

必要な事

仕方ない

薬害を起こさない為、理解できる

当然の質問

毎回は不要

≪否定的≫
8.1%
7.1%
6.5%
6.2%
5.0%

毎回は不要

私には不要

いやな気持ち

年齢を考慮して質問して欲しい

煩わしい

苦痛 3.7%
1.6%
1.2%
0.9%
0.6%

苦痛

恥ずかしい

プライバシーは守られるべき

筆記など間接的な方法もあるのでは

疑問を感じる

0.3%
0.3%
0.3%

1.9%

人権無視

日に３回も同様の記入をさせるのはいかがなものか

理解できない

尋ねられた事はない
≪その他≫
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
⑤問４５：「男性患者」で処方ごとに避妊や性交渉などの質問を⑤問４５：「男性患者」で処方ごとに避妊や性交渉などの質問を

受けることをどう感じるか

n=160
【70歳以上】 問４５ 避妊・性交渉等の質問をうけることについて（自由回答）

26.3%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

特に抵抗はない

n 160

≪肯定的≫

(%)

10.0%

7.5%

4.4%

必要な事

仕方ない

薬害を起こさない為、理解できる

≪否定的≫

28.1%

9.4%

3.8%

1.9%

私には不要

年齢を考慮して質問して欲しい

毎回は不要

煩わしい

1.3%

1.3%

0.6%

0.6%

いやな気持ち

苦痛

プライバシーは守られるべき

主治医と薬剤師どちらか片方にして欲しい

0.6%

0.6%

3.8%

恥ずかしい

理解できない

尋ねられた事はない

≪その他≫
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
⑥問４６：骨髄腫になってから献血しようと思ったことは【年代別】

ない あった 無回答

（％） サンプル数

94.4 

95.8 

1.6 

1.3 

2 8

4.0 

2.9 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

94.4 

95.4 

2.8 

1.5 

0 4

2.8 

3.1 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

95.6 

93.0 

0.4 

1.9 

4.0 

5.0 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

91.6 

100.0 

1.4  7.0 80歳以上

無回答

215

1
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
⑦問４７：サレドカプセルを他人に譲渡しようとしたことがあるか⑦問４７：サレドカプセルを他人に譲渡しようとしたことがあるか

【年代別】

ない あった 無回答

（％） サンプル数

96.2 

97.1 

0.1 3.8 

2.9 

TOTAL

60歳未満

1,599

306

96.9 

96.9 

0.3 2.8 

3.1 

60歳以上65歳未満

65歳以上70歳未満

287

259

96.0 

95.3 

4.0 

4.7 

70歳以上75歳未満

75歳以上80歳未満

273

258

94.4 

100.0 

5.6 80歳以上

無回答

215

1
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８．今現在、TERMSで確認されている内容について
⑧問４８：サレドカプセルでの治療やTERMSに関する意見

問４８ サレドカプセルでの治療やTERMSに関する意見（自由回答）問４８ サレドカプセルでの治療やTERMSに関する意見（自由回答）

「VI．別冊資料：【全体調査】自由記述一覧」 へ記載
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Ⅳ 調査結果Ⅳ. 調査結果
（月別版調査）

■前回・今回で対比しているグラフは前回値を左、今回値を右に配置

（※前回：2010年6月度の調査結果）

自由 答 割合（ ）は 有効 答数 対する値 算出
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■自由回答の割合（％）は、有効回答数に対する値で算出



１．回答者の属性
①問１：性、年代

前回

【性別】 【年代】
n=1,991 n=1,991

【性別】 【年代】

前回

n=2,914

60歳未
65歳以

n=2,914
無回答

7.5%
0.0%

n 1,991

60歳未

満

無回答

16.0%

n 1,991

男性

女性

44.3%

60歳未

満

35.8%

上70歳
まで

29.9%

男性

47.6%

女性

45.0%

満

28.8%

60歳以

上64歳
以下

65歳以

上70歳
まで

30.4%

55.7%
60歳以

上64歳
以下

34.4%

以下

24.9%
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１．回答者の属性
②問２：患者区分

（％） サンプル数

患者Ａ 患者Ｂ 患者Ｃ 無回答

サンプル数

前回

2,91455.6  42.7  1.7 TOTAL1,991 47.6  41.1 
1.6 

5 4

9.7 

1,04258.7  36.5  4.8 60歳未満

歳 上 歳

573 48.5  44.2 
5.4 

1.9 

1,002

870

53.7 

54 1

46.3 

45 9

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

495

605

50.1 

49 1

48.5 

47 4

1.4 

87054.1  45.9 65歳以上70歳まで605

318

49.1 

39.0 

47.4 

12.3 0.3 

3.5 

48.4  無回答
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１．回答者の属性
③問３：多発性骨髄腫と診断されてからの経過年数は

【性別】 年 内 年 年 年 年 無 答

16.5  35.8  21.2  11.2  15.0  0.3 TOTAL

【性別】 1年以内 2、3年 4、5年 6、7年 8年以上 無回答
（％） サンプル数

2,914

17.7 

15 0

33.9 

38 2

22.1 

20 1

10.7 

11 7

15.4 

14 6

0.2 

0 4

男性

女性

1,622

15.0  38.2  20.1  11.7  14.6  0.4 女性

【年代別】 1年以内 2、3年 4、5年 6、7年 8年以上 無回答
プ 数

1,292

17.4  38.1  20.8  11.3  12.1  0.3 60歳未満

【年代別】

1,042

（％） サンプル数

16.7 

15.3 

34.3 

34.8 

21.1 

22.0 

12.6 

9.3 

15.4 

18.0  0.6 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

1,002

870
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１．回答者の属性
④問４：現在の日常生活の様子は

【性別】 特に症状がなく社会活動ができ 制限を受けない 軽度の症状があり 肉体労働は制限を受ける

22.7  57.9  10.0  6.6  2.6 
0.2 

TOTAL

【性別】 特に症状がなく社会活動ができ、制限を受けない 軽度の症状があり、肉体労働は制限を受ける
時に介助が必要で日中の50％以上は布団から出て生活 しばしば介助が必要で日中の50％以上は横になっている
常に介助が必要で終日横になっている 無回答 （％） サンプル数

2,914

24.9 

20 0

56.1 

60 1

10.5 

9 3

6.2 

7 1

2.2 

3 2

0.1 
男性

女性

1,622

20.0  60.1  9.3  7.1  3.2 0.4 女性

【年代別】 特に症状がなく社会活動ができ、制限を受けない 軽度の症状があり、肉体労働は制限を受ける

時に介助が必要で日中の50％以上は布団から出て生活 しばしば介助が必要で日中の50％以上は横になっている

1,292

23.7  62.3  8.8  2.8 
2.3 
0.1 60歳未満

【年代別】 時に介助が必要で日中の50％以上は布団から出て生活 しばしば介助が必要で日中の50％以上は横になっている

常に介助が必要で終日横になっている 無回答 （％） サンプル数

1,042

22.9 

21.4 

55.3 

55.5 

11.1 

10.1 

8.5 

9.0 

2.2 

3.4 

0.1 

0.6

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

1,002

8700.6 
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２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
①－１：サレドカプセルの日別服用状況：服用の有無は

【性別】

※１日分の記入を１票として集計

前回

85.9  9.0  5.1 TOTAL

【性別】 飲んだ 飲まなかった 無回答

（％） サンプル数

89,16678.8  6.2  15.0 

サンプル数

59,744

前回

86.6 

85.2 

9.0 

9.0 

4.5 

5.9 

男性

女性

49,604

39,562

80.9 

76.1 

5.0 

7.7 

14.1 

16.2 

28,430

26,872

【年代別】 飲んだ 飲まなかった 無回答

81.8  4.9  13.2 4,442 無回答

86.6  8.7  4.7 60歳未満

【年代別】 飲んだ 飲まなかった 無回答

31,883

（％） サンプル数

80.4  6.3  13.4 17,193

サンプル数

86.0 

85.2 

9.1 

9.2 

5.0 

5.7 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

30,659

26,624

79.6 

77.5 

5.8 

6.7 

14.6 

15.8 

14,865

18,158

77.3  5.7  16.9 
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２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
①－２：サレドカプセルの日別服用状況：服用数量は

【性別】 個 個 無 答

※１日分の記入を１票として集計（サレドカプセルを飲んだ人のみ）

85.8  12.3  1.9 TOTAL

【性別】 １個 ２個以上 無回答

（％） サンプル数

76,629

86.3 

85 2

12.2 

12 3

1.5 

2 4

男性

女性

42,938

33 69185.2  12.3  2.4 女性

【年代別】 １個 ２個以上 無回答

33,691

85.9  12.2  2.0 60歳未満

【年代別】

27,599

（％） サンプル数

85.5 

86.2 

12.9 

11.7 

1.6 

2.1 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

26,352

22,678

122



２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
①－１付問：サレドカプセルの日別服用状況：飲まなかった理由

【性別】 う かり飲 忘れたため 体調が か たため 副作 が どか たため 休薬 ため そ 他 無 答

※１日分の記入を１票として集計（サレドカプセルを飲まなかった人のみ）

1.2 
2.6 

2.9  74.8  12.9  5.7 TOTAL

【性別】 うっかり飲み忘れたため 体調が悪かったため 副作用がひどかったため 休薬日のため その他 無回答

（％） サンプル数

7,999

1.7 

0 6

3.6 

1.3 

2.0 

4 0

69.7 

81 1

16.9 

7 8

6.0 

5 2

男性

女性

4,458

3 5410.6  4.0  81.1  7.8  5.2 女性

【年代別】 うっかり飲み忘れたため 体調が悪かったため 副作用がひどかったため 休薬日のため その他 無回答

3,541

1.2 
2.8 

1.8 
76.7  16.1  1.4 60歳未満

【年代別】

2,784

（％） サンプル数

0.7 

1.7 

4.1 

0.7 

2.1 

5.0 

70.9 

77.0 

11.4 

10.9 

10.8 

4.7 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

2,776

2,439
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２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
①－１付問：サレドカプセルの日別服用状況：飲まなかった理由

934

27.6%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

入院の為

飲まなかった理由 「その他」回答 （自由回答） n=934
(%)

19.8%

19.7%

14.5%

服用を中止した為

医師の指示の為

薬・治療法変更の為

6.0%

3.4%

2.2%

1 5%

手術をした為

副作用の為

効果がみられない為

飲酒の為 1.5%

1.5%

1.2%

1.1%

飲酒の為

外出時の携帯忘れの為

震災の混乱の為

薬がない為 1.1%

0.7%

0.4%

0.2%

薬 な 為

抜歯・検査の為

永眠の為

病院を変わった為

124
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２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
②－１：サレドカプセルの日別服用状況：服用時のサポート

【性別】

※１日分の記入を１票として集計

76.2  9.3  14.5 TOTAL

【性別】 ひとりで服用した 服用するときサポートしてもらった 無回答

（％） サンプル数

89,166

76.0 

76 4

10.3 

8 2

13.7 

15 4

男性

女性

49,604

76.4  8.2  15.4 女性

【年代別】 ひとりで服用した 服用するときサポートしてもらった 無回答

39,562

79.5  6.9  13.6 60歳未満

【年代別】
（％） サンプル数

31,883

77.3 

71.0 

8.3 

13.5 

14.4 

15.6 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

30,659

26,624
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２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
②－１付問：サレドカプセルの日別服用状況：服用をサポートした方

【性別】

※１日分の記入を１票として集計（服用時にサポートをしてもらった方のみ）

69.4  10.5  17.3  2.7 TOTAL

【性別】 薬剤管理者の方 薬剤管理者でない家族の方 薬剤管理者でない看護師や医療従事者の方 その他の方 無回答

（％） サンプル数

8,332

69.5 

69 3

5.8 

18 1

20.5 

12 3

4.2 

0 2

男性

女性

5,106

3 22669.3  18.1  12.3  0.2 女性

【年代別】 薬剤管理者の方 薬剤管理者でない家族の方 薬剤管理者でない看護師や医療従事者の方 その他の方 無回答

3,226

58.1  8.9  27.0  6.0 60歳未満

【年代別】

2,197

（％） サンプル数

74.6 

72.7 

11.7 

10.7 

11.6 

15.5 

2.1 

1.1 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

2,554

3,581
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２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
③－１：サレドカプセルの日別服用状況：紛失しそうになったことは

【性別】 特に問題ない 紛失しそうにな た 無回答

※１日分の記入を１票として集計

85.50 
0.03 

14.47 TOTAL

【性別】 特に問題ない 紛失しそうになった 無回答

（％） サンプル数

89,166

86.26 

84 55

0.04 

0 02

13.71 

15 43

男性

女性

49,604

84.55  0.02  15.43 女性

【年代別】 特に問題ない 紛失しそうになった 無回答

39,562

86.37 
0.03 

0 05

13.61 60歳未満

（％） サンプル数

31,883

85.51 

84.44 

0.05 

0.01 

14.44 

15.55 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

30,659

26,624
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「紛失した」という回答はありませんでした。



２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
③ １付問：サレドカプセルの日別服用状況：③－１付問：サレドカプセルの日別服用状況：

紛失しそうになった時の状況

20

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

紛失しそうになった時の状況 （自由回答） n=20
(%)

45.0%

45.0%

うっかり落としたが見つかった

取り出す時、紛失したが見つかった

10.0%震災により物が散乱したが、見つかった
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２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
④－１：サレドカプセルの日別服用状況：服用による体調への影響

【性別】 特 な 副作 が気 なる とがある 他 無 答

※１日分の記入を１票として集計

49.1  31.0  5.3  14.6 TOTAL

【性別】 特にない 副作用が気になることがある その他 無回答

（％） サンプル数

89,166

55.3 

41 3

25.8 

37 5

5.0 

5 6

13.9 

15 6

男性

女性

49,604

41.3  37.5  5.6  15.6 女性

【年代別】 特にない 副作用が気になることがある その他 無回答

39,562

51.0  31.1  4.1  13.9 60歳未満

【年代別】
（％） サンプル数

31,883

49.4 

46.5 

29.8 

32.1 

6.3 

5.5 

14.4 

15.8 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

30,659

26,624
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２．サレドカプセルの服用および管理の状況について
④－１付問：サレドカプセルの日別服用状況：服用による体調への影響

6 318

39.9%
12.9%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

痺れ震え
便秘

服用による体調への影響 「その他」回答 （自由回答） n=6,318
(%)

5.9%
5.0%

3.6%
3.2%
2.9%
2.6%
2.4%
2 3%

眠気

だるい

痛み
貧血・めまい・ふらつき

むくみ

その他

目のかすみ 変調

発疹・かゆみ 2.3%
2.3%
1.9%
1.7%
1.2%
1.2%
1.1%
1.1%
1 0%

発疹 かゆみ
手足のつり

尿の異常

体力・食欲低下

腰痛・肩こり
吐き気・嘔吐

動悸・息切れ

手・足が重い

口 喉の渇き 1.0%
1.0%
0.8%
0.7%
0.7%
0.6%
0.5%
0.5%

口・喉の渇き

味覚異常
手足などの冷え

耳鳴り

腹部の張り

肌荒れ・乾燥
吹き出物

寒気

栓 0.5%
0.5%
0.4%
0.3%
0.3%
0.3%
0.3%
0.2%

血栓

多汗

頭痛
疲れ

脱毛

不眠

咳・喉の痛み
しこり 0.2%

0.2%
0.2%

失禁

下痢
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11件以上回答のあったものを表示



３．薬剤の管理状況について
①問１：サレドカプセルによる治療を開始した時期は

n=2,914

成 年 登録

改訂後
31.6% （～平成22年9月登録）

（平成22年10月～登録）

改訂前
68.4%
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※平成22年10月以降にTERMSに登録した方を「改訂後」として集計



３．薬剤の管理状況について
②問２：サレドカプセルの処方量は

【性別】 およそ 週間分 およそ 週間分 およそ 週間分 およそ 週間分 およそ 週間分以上 無回答

1.4  17.7  50.6  5.3  17.3  7.8 TOTAL

【性別】 およそ１週間分 およそ２～３週間分 およそ４～５週間分 およそ６～７週間分 およそ８週間分以上 無回答

（％） サンプル数

2,914

1.4 

1 4

19.5 

15 4

50.0 

51 4

4.1 

6 7

16.8 

17 8

8.1 

7 4

男性

女性

1,622

1.4  15.4  51.4  6.7  17.8  7.4 女性

【年代別】 およそ１週間分 およそ２～３週間分 およそ４～５週間分 およそ６～７週間分 およそ８週間分以上 無回答

1,292

0.9  17.1  51.3  4.0  18.9  7.8 60歳未満

【年代別】
（％） サンプル数

1,042

2.0 

1.4 

16.8 

19.5 

50.1 

50.3 

6.2 

5.6 

17.3 

15.3 

7.7 

7.8 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

1,002

870
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３．薬剤の管理状況について
③問３：サレドカプセルの管理で新たに工夫していることは

ド プ 管 自 答 2 914

4.6%

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

決められた場所に管理

問３ サレドカプセルの管理で新たに工夫していることは（自由回答） n=2,914
(%)

2.2%

2.1%

1.6%

1.4%

飲み忘れ防止の工夫をしている

他の薬と区別して保管

特になし

他人の目に触れない場所に保管 1.4%

0.9%

0.6%

0.6%

他人 目 触れな 場所 保管

服用日の記入をしている

高い場所に保管

子供の手の届かない場所に保管

管理者を決めている 0.5%

0.4%

0.3%

0.3%

管理者を決めている

カギをかけて保管

家族と一緒に管理している

カギ付きの引き出しに保管

0.3%

0.2%

0.2%

0 2%

取扱者を特定している

涼しい場所に保管

災害に備えて目の届く場所

他の薬と一緒に保管 0.2%他の薬と 緒に保管
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5件以上回答のあったものを表示



３．薬剤の管理状況について
④問４：サレドカプセルに関して赤ちゃんへの薬の影響の恐れで④問４：サレドカプセルに関して赤ちゃんへの薬の影響の恐れで

「ヒヤリ」としたことは

【性別】 な あ た 無 答

82.53  0.03  17.43 TOTAL

【性別】 ない あった 無回答

（％） サンプル数

2,914

87.55 

76 24

0.06 

0 00

12.39 

23 76

男性

女性

1,622

76.24  0.00  23.76 女性

【年代別】 ない あった 無回答

1,292

86.18  0.10  13.72 60歳未満

【年代別】
（％） サンプル数

1,042

84.93 

75.40 

0.00 

0.00 

15.07 

24.60 

60歳以上64歳以下

65歳以上70歳まで

1,002

870
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